



EL ANGEL

ANTONIO GIL Y GIL

DE DIEZ MESES DE EDAD

subió al cielo ayer 29 de junio

Sus desconsolados padres D. Miguel Gil Masán y doña Julia Gil Navarro lo participan a sus amigos y les ruegan asistan al entierro, que se verificará esta tarde, a las tres, desde la casa mortuoria, Villarrasa, 21, hasta la plaza de San Agustín.

No se reparten esquelas.

ACADEMIA DEL VIVAC (Véase la 2.ª plana)

Asuntos del día

Declarada repetidamente por el jefe del gobierno y por el ministro de Hacienda su decisión de aceptar enmiendas y reformas que faciliten la aprobación del presupuesto; abiertos a la concurrencia la discusión y el mejoramiento de las leyes económicas, y partiendo del principio, necesario para toda inteligencia, de que se va resultando a reducir gastos y amoniar impuestos, la obra de las Cortes no será rápida; pero no será imposible.

Clara está que sería más fácil cuanto más se concediera a los intereses lastimados; pero hay que ponerse en lo justo y marchar hacia lo equitativo resueltamente, y esto requiere informaciones y polémicas, que consumirán algún tiempo.

La comisión de presupuestos es el primer organismo que debe presentar soluciones a la mayor brevedad, y si para ello hay medios, con la mayor urgencia.

Los dictámenes de la comisión deben ir al Congreso tan pronto como estén redactados. Y las oposiciones estudiar mucho y discutir poco.

Pero es indispensable, para que estos trabajos sean fructuosos, que no se impongan las reformas con la amenaza del motín. Una ciudad importantísima, la más importante de España bajo el aspecto del trabajo y la producción, está dando digno ejemplo de seriedad y sensatez.

Barcelona no ha querido cerrar las tiendas por la orden autocrática del señor Paraiso, y se mantiene completamente tranquila. No por eso dejarán de pedir los catalanes las modificaciones que juzgen indispensables en los proyectos del Sr. Villaverde. Mas para eso no arman alborotos ni jaranas; les alabamos el gusto.

Y les tendrá sin cuidado, seguramente, que un periódico republicano de Valencia diga que Barcelona es en esta ocasión «el punto negro» de España, y suponga que aquella populosa capital viva supeditada a unos cuantos capitalistas, vendidos siempre al gobierno. ¡Cuánto apasionamiento y cuánta injusticia!

EL DISCURSO DEL SR. CALABUIG

Quisiéramos insertar textualmente el discurso que pronunció el sábado en el Congreso nuestro querido amigo el diputado don Alejo, porque es un documento que prueba la competencia del doctor esdrásico de nuestra Universidad y distinguido hombre público en la materia sobre la que varaba la discusión. No siendo esta posible por falta de espacio, extractaremos los principales conceptos del orador.

Debió contestar éste al diputado liberal señor Vincenti, que había presentado una enmienda para la contestación al discurso de la Corona. Ha sido el Sr. Vincenti director general de Instrucción pública, y sobre este punto trataba su enmienda, criticando las reformas del actual ministro de Fomento por ilegales y reaccionarias, y pidiendo que a la segunda enseñanza se dé un carácter eminentemente práctico, con arreglo a lo solicitado por las Cámaras de Comercio.

Sobre estos puntos varó también la contestación del diputado valenciano. Comenzó diciendo que altos deberes de patriotismo exigían en los momentos presentes seriedad en el pensamiento, sobriedad en la frase y brevedad en la discusión.

Se mostró sorprendido de que la enmienda del Sr. Vincenti no fuera producto de ideas propias, sino reproducción y eco de las aspiraciones de las Cámaras de Comercio, que siendo representantes, en parte, de las clases acaudaladas, abandonan de los políticos y se erigen en clase directora, llevando su audez hasta pretender organizar la Administración general, la Instrucción pública, la Hacienda, los tribunales de justicia y hasta el procedimiento judicial.

«En buen hora, dijo, que el gobierno atienda esos ecos de la opinión que lo tengan de amos y señores, y en lo que expresen aspiraciones legítimas del país, no para dejarse arrastrar por ellas, sino para satisfacer las necesidades sociales que revelen con medidas oportunas; pero ni un gobierno que tenga con-

ciencia de sus deberes necesita tales exhortaciones para cumplirlos, ni un Parlamento que conozca la misión altísima y augusta del poder legislativo, necesita tales estímulos para saber traducir en leyes positivas útiles, para el país, los altos principios del derecho y de la justicia.»

Dijo que casi todas las aspiraciones de las Cámaras, de que se hacía eco el Sr. Vincenti, se encontraban satisfechas por la legislación vigente, y en comprobación de ello, recordó que la enseñanza primaria gratuita y obligatoria, que piden las Cámaras, estaba reconocida por la ley de 9 de setiembre de 1857, que llega hasta imponer las penas de amonestación y multa de 2 a 20 reales a los padres o tutores que sin causa justificada dejan de mandar a los niños a escuela, y un decreto del Sr. Gamazo de 1883 establece también correcciones a los empleados que no cumplan con este deber para con sus hijos.

Reconoció que dichas disposiciones no se cumplen, principalmente por el carácter moral y privado de estas obligaciones, y dijo que, para hacerlas efectivas, no encontraba medio alguno directo verdaderamente eficaz; pero cabía exigir a todo elector la Instrucción primaria, no admitir el Estado, ni los particulares, para sus labores, a los que careciesen de esa instrucción, y otros estímulos por el estilo.

Hizo luego sucinta historia de la enseñanza desde la Edad Media, hasta que el Estado declaró que venía obligado a sostenerla, por la Constitución del año 1812.

Respecto a la aspiración de las Cámaras de que la Instrucción tuviese un carácter práctico, dijo que estaba conforme con ellas; pero que esto era cuestión más pedagógica que legislativa.

Entrando en la segunda enseñanza, defendió al ministro de Fomento del ataque que le había dirigido el Sr. Vincenti, el cual consideraba sus reformas anti-constitucionales, porque habían sido hechas por decreto, quebrantando el derecho establecido, y para ello aportó disposiciones y antecedentes legales que claramente demostraban la conducta legal del citado ministro.

Dijo que no había razón para criticar las reformas por el carácter esencialmente elástico que tienen, pues que ahora no se hacía más que poner en vigor la ley de 1857. Defendió las reformas, diciendo que era erróneo el sistema de acumular muchas asignaturas que solo sirven para abrumar la memoria de los niños, y demostró la importancia y trascendencia del estudio de la lengua latina, la literatura clásica y la religión.

«Si los estudios de la segunda enseñanza —dijo— sirven de preparación para la carrera literaria, ¿qué necesidad hay de que en ellos se establezcan estudios de aplicación a la industria y al comercio, para los que no han de ser ni industriales, ni comerciantes, ni agricultores? Para estos están las escuelas industriales, las escuelas de Comercio, las escuelas de Bellas Artes; para eso están las que la ley de 1857 llama estudios de aplicación. Claro es, que al industrial, al comerciante, les han de importar muy poco los preceptos de la retórica de Quintiliano, ni la epístola de Horacio a los Písones, ni las élogos de Virgilio, las obras de Tito Livio ni de Plutarco. En cambio, al que ha de seguir la carrera de Derecho, de Filosofía y letras, de Ciencias, de Medicina, le son indispensables estos conocimientos clásicos.»

Entró después en el estudio de las Universidades, diciendo que le extrañaba la aspiración de que se suprimiesen algunas, cuando lo que hacía falta es la creación de otras, y le extrañaba también que el Sr. Vincenti diera torcida interpretación a la personalidad de ellas.

Dijo que se explicaría que el Sr. Vincenti planteara un problema de filosofía del derecho público, de gran interés: si el Estado es el único encargado de la enseñanza, ¿solo desempeña esta función tutelar y transitoria? ¿o, hasta tanto que la iniciativa particular los organice con vida propia.

Añadió que existían estas dos clases de Universidades en España, y que tanto las oficiales, como las particulares, podían, sin duda alguna, alcanzar de lleno la consideración legal de personas jurídicas, en el sentido que determina el Código civil, que concede derechos de adquirir, poseer, administrar y contratar a aquellas personas sociales y ficticias, que desornan personas jurídicas; y ellas, en tres grupos: asociaciones de interés público o particular, corporaciones y fundaciones.

«Desde el momento —dijo— en que las Universidades tuvieran medios propios, tuvieran riqueza, como las de la Edad Media, la enseñanza sería enteramente gratuita, las clases pobres podrían aspirar a los títulos académicos, que hoy les están vedados, por su carencia; en la Edad Media, los más eminentes juristas-consultos, los más sabios filósofos, los más exitimos teólogos, salieron de las clases humildes de la sociedad, concurren gratuitamente a las escuelas fundadas por los monasterios y a las Universidades fundadas por la iniciativa de los municipios y de los Cabildos eclesiásticos, con la aprobación del Sumo Pontífice, para seguir allí sus estudios, y de ellas salieron los ilustres juristas-consultos que luego ejercieron sus funciones en las Chancillerías y en el Consejo de Castilla, y los comentaristas de los códigos que enriquecieron la literatura jurídica española.»

Se mostró partidario de que algunos estudios, como los de la facultad de Ciencias, debieran darse únicamente en Madrid, y de que se aumentasen, en cambio, las escuelas agrícolas, las de comercio y las de veterinaria.

A propósito de esto, dijo muy oportunamente:

«Ya puedo decir al Sr. Vincenti que en una comarca tan esencialmente agrícola como la de Valencia, no hay Escuela de Veterinaria, a pesar, de que abunda el ganado de labor. En cambio la tiene Santiago, y según mis noticias, espléndidamente dotada, gracias al celo y a la actividad del Sr. Vincenti. Y claro está que los muchachos que se dedican a esa carrera, no son hijos de títulos de Castilla ó de capitalistas que puedan sufragar los gastos del viaje y de la estancia en Madrid ó en Santiago para seguir esa carrera. Convidaría, pues, que en vez de consignarse recursos cuantiosos para sostener escuelas prácticas en poblaciones donde concurren escaso número de alumnos, se aumentaran los centros de enseñanza de veterinaria y de farmacia, ya que en todos los pueblos, por humildes que sean, ha de haber un farmacéutico, y esa facultad no se estudia más que en contadas Universidades.»

Habló luego de los programas oficiales, que los juzgó convenientes porque establecen una pauta para los exámenes; de los libros de texto, cuyo abuso reprochó; de los exámenes, que los juzgó indispensables para la disciplina escolar y para la aplicación de los alumnos, y terminó diciendo que no debía aceptarse la enmienda del Sr. Vincenti, por no responder a una finalidad práctica y positiva.

INTERMEZZO

Negros caníbales

El teniente Andreu, al servicio del Estado Independiente del Congo, refiere actos horribles realizados en las personas de un oficial inglés y de dos indígenas, por los antropófagos de Mondimbé.

El capitán Bell, que formaba parte de la expedición mandada por el mayor Van Wort y que estaba al frente de cincuenta indígenas, iba en dirección de Mondimbé a fin de impedir a las tribus hostiles que asaltasen los lugares sometidos al Estado del Congo.

La pequeña columna marchaba en fila a través de un bosque casi impenetrable, cuando fue atacada por más de trescientos negros. Los soldados, en su mayor parte muy jóvenes, espantados por la acometida, arrojaron fusiles y cartuchos y se declararon en precipitada fuga, abandonando al capitán Bell, a su sargento indígena y a un boy.

Ayudado por este último, que demostró un valor heroico, el capitán descargó su carabina, hizo fuego con su revólver y dio muerte a diez de sus agresores. Pero la lucha era muy desigual y los tres valientes fueron muertos a lanzadas y destrozados en pedruzcos y pedruzcos por los salvajes antropófagos. Se ha enviado una expedición a Mondimbé para castigar a los culpables, que como siempre ocurre, no serán encontrados.

Adquisición de libros por el ministerio de Fomento

Publica la Gaceta de anteaquer un real decreto disponiendo que para la adquisición de libros por el ministerio de Fomento será indispensable que haya crédito legislativo, que la obra esté publicada totalmente, que la real Academia a que corresponda informar declare expresamente a este efecto relevante el mérito de la obra, y que de ella no se hayan adquirido anteriormente más de 150 ejemplares.

Las colecciones y obras en publicación solamente podrán adquirirse por suscripción acordada de real orden. Las suscripciones que estén ya hechas, continuarán hasta que termine la publicación de las obras sin nuevo informe.

Los expedientes para la adquisición de libros que no sean resueltos en cinco años, no obstante el informe favorable de que se hace mención anteriormente, se considerarán caducados.

La adquisición de Bibliotecas particulares habrá de hacerse, previo informe y tasación de la Junta facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos.

PALABRAS NUEVAS

REFORMA EN EL DICCIONARIO

En la próxima edición del Diccionario aparecerán varias voces de origen científico, que las aplicaciones de la electricidad han trasladado a uso común.

La Academia había nombrado, con objeto de dar dictámen, una comisión formada por los Sres. Saavedra, Benet, Echegaray y D. Melchor Palau, este último como ponente.

La comisión ha decidido, de conformidad con la peticion, conservar las radicales en los nombres de las unidades eléctricas; pero dándoles desinencias castellanas y facilidades para la formación de compuestos, de derivados y de plurales.

Las voces aprobadas son las siguientes:

- Amperio (de Amper), m.—Unidad de medida de la corriente eléctrica que corresponde al paso de un coulombio por segundo.
- Amperímetro, m.—Aparato que sirve para medir el número de amperios de una corriente eléctrica.
- Coulombio (de Coulomb), m.—Cantidad de electricidad capaz de separar de una disolución de plata 1,118 miligramos de este metal.
- Faradio (de Faraday), m.—Medida de la capacidad eléctrica de un cuerpo ó de un sistema de cuerpos conductores que, con la carga de un coulombio, produce un voltio.
- Julio (de Joule), m.—Unidad de medida del trabajo eléctrico, equivalente al producto de un voltio por un coulombio.
- Ohmio, adj.—Perteneciente a relativo al ohmio.
- Ohmio (de Ohm), m.—Resistencia que, a cero grados, opone al paso de una corriente eléctrica una columna de mercurio de un milímetro cuadrado de sección y 106,3 centímetros de longitud.
- Vatio (de Watt), m.—Cantidad de trabajo eléctrico equivalente a un julio por segundo.
- Voltaje, m.—Conjunto de voltios que funcionan en un aparato eléctrico.
- Voltímetro, m.—Aparato que se emplea para medir potenciales eléctricos.
- Voltio (de Volta), m.—Cantidad de fuerza electro-motriz que, aplicada a un conductor

cuya resistencia sea de un ohmio, produce la corriente de un amperio.

DE FILIPINAS

La situación del Archipiélago

El general Otitis ha enviado un extenso telegrama a su gobierno sobre la situación de Filipinas.

Las lluvias han impedido las operaciones en el interior, en una gran parte del país. Las líneas americanas se extienden en un radio de 60 millas de Norte a Sur, desde Tagalog hasta la provincia de la Leguana.

Los insurrectos, según el general Otitis, han sufrido grandes pérdidas, siendo dispersados. Su más importante núcleo de combate comprende 4,000 hombres.

El mismo despacho manifiesta que los habitantes de la provincia de Parisc, aterrizados por los filipinos, desean la protección de los americanos.

Los jefes filipinos tienen grandes esperanzas en que el partido de la paz de los Estados Unidos, originando la próxima caída de McKinley, contribuya al reconocimiento de la independencia del Archipiélago.

Triunfos de los filipinos

Con referencia a despachos de los corresponsales de la prensa inglesa en Hong-Kong, en Shanghai y en Singapore, telegrafían a El Imparcial que los últimos encuentros entre filipinos y yankees han sido verdaderas batallas.

Constantemente están llegando por el Paig a Manila barcos de las ambulancias sanitarias conduciendo muertos, heridos y enfermos. Los hospitales están llenos de soldados norteamericanos, y los comentarios repetidos de cañaveres. De día en día se mayor la resistencia de los tagalos, como lo demuestra el hecho de que algunos combates han durado estoras horas. Los indígenas acometen casi siempre de noche, siguiendo una nueva táctica. Los filipinos no dejan reposar al enemigo con incesantes alarmas.

Manila continúa bloqueada por el Este y por el Sur, y aún cuando los insurrectos se hallan al alcance de los cañones de la escuadra yankee, se hallan bien atrincherados aún y conservan sus posiciones. En Cavite solamente ocupan los norteamericanos el fuerte de San Roque, edificio medio arruinado a consecuencia de un incendio.

Al Times le dice también un corresponsal que los yankees no han avanzado un paso durante la semana última, y que aumenta la ansiedad en los Estados Unidos porque los norteamericanos se batan contra un enemigo que ha desdoblado el arte de no perder terreno al sentir enfriado su ardimiento, a pesar de ser siempre derrotado, según los partes del general Otitis. Sabido es que éste pide mas refuerzos.

El fracaso de los yankees

Coincidiendo con lo que telegrafían al Times, los demás corresponsales ingleses en Filipinas convienen en afirmar que los norteamericanos no han ganado un palmo de terreno durante una campaña de cuatro meses, en preñda para conquistar la isla de Luzón, y en vista de resultados tan negativos, creen que debe imponerse a los yankees una solución rápida del actual conflicto, aún cuando solo se invoquen los sentimientos de humanidad.

Madrid POLITICO

Declaraciones plausibles de Silvea.—Necesidad del orden y la paz.—Las Cámaras de Comercio y los peligros de su actitud.—Reacción de los comerciantes.

Madrid 28 de junio de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Las rotundas afirmaciones que hizo ayer en ambas Cámaras el presidente del Consejo de ministros al tratar del conflicto de Zaragoza asegurando que, cuésto lo que cuésto, el gobierno mantendrá el orden público, reprimiendo energicamente los motines, é impidió que España resulte nación insolvente, porque esto, en vez de contribuir a su regeneración provocaría su ruina, han sido bien acogidas por todas las personas sensatas.

La primera condición para que la patria pueda recuperarse de las enormes pérdidas que ha tenido, es mantener la paz interior; porque sin ella caminaremos de desastre en desastre hasta servir de pasto a las codicias de pueblos extranjeros.

La paz subsistirá si el gobierno cumple su promesa de mantenerla a toda costa, porque la experiencia demuestra que los tumultos promovidos por mujeres y obichillos, quienes por su debilidad natural se consideran inmunes, solo tienen aspecto de graves sediciones, cuando no se procede con energía desde el principio.

La experiencia también debe haber demostrado a los comerciantes lo que hay detrás de ciertas protestas, y a los tenderos zaragozanos, que pedían ayer auxilio a las autoridades contra los atropellos de las turbas, se les podía decir que la causa ocasional de los tumultos es el cierre voluntario de sus tiendas.

Como la junta directiva de las Cámaras de Comercio se ha constituido aquí a manera de poder dictatorial, que hayas de someterse, todos los comerciantes é industriales de España, y como hay muchos de éstos que, si han obedecido la primera orden, porque no les ocasionaba grave perjuicio y por temor a los atropellos de las turbas, no están dispuestos a servir dócilmente de instrumentos de los deseos de los cuatro ó cinco señores convertidos en directores de una clase numerosísima y pacífica, que solo puede prosperar mediante la tranquilidad pública, se espera que muy pronto las Cámaras de Comercio de varias poblaciones adviertan al Sr. Paraiso y a sus colegas de la directiva, que no están en el caso de acatar sumisamente lo que ellos determinen, y que haya además muchos comerciantes, refractarios a los manejos políticos, que se nieguen a obedecer a las Cámaras, si éstas ordenan algo que pueda alentar a los vividores de la política.

La comisión general de presupuestos empezó a examinar anoche el de gastos, aprobando tal y como los ha presentado el gobierno el de la presidencia del Consejo y el del ministerio de Estado. Los representantes de las minorías se convencerán de que en estos presupuestos no podrán hacerse economías.

Madrid NO POLITICO

El monumento a Castelar.—En el Circo de Parisc, estreno de un pasatiempo; su éxito.

Madrid 28 de junio de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Cuando falleció Castelar, su amigo y admirador D. Major Bosen, abrió un concurso para premiar el mejor modelo de medalla en honor del insigne tribuno. Se ha reunido el jurado, y por unanimidad acordó otorgarlo al que tenía por lema «Amistad», que resultó ser original del notable grabador en hueco D. Eusebio Arnau, de Barcelona.

En el Circo de Parisc se ha verificado la primera presentación del nuevo pasatiempo que se llama «Amistad», conocido por A l'eau, a l'eau, para el cual M. Parisc hizo desmontar la pista este invierno, presentando anoche al público un hermoso río de agua, por donde, y en el transcurso de la pantomima, varios eslabones pasan a nado, siguiéndolos gran número de personas que simulan el acto de robar a la hija del jefe de una tribu. El efecto causado fué extraordinario, al extremo de pedir la concurrencia que asistió anoche a la función la repetición del indoloso número.

Los chevaux plongeurs, ó sea los caballos nadadores, es una pantomima que irá a ver todo Madrid, por la novedad de este espectáculo en los circos extranjeros, y que M. Parisc se apresura, como siempre, a traer el primero a esta corte.

Un verdadero éxito lo ha obtenido en el Circo de Colón el estreno de la pantomima La feria de Sevilla. Los tres arimados cuadros en que el espectáculo se divide, resultan por demás entretenidos, y la propiedad con que la pantomima está presentada, resultan del mejor efecto.

El canto flamenco, los baillables, en que tanto lucen su gracia y hermosura las señoras Emilia y María Alegria, y la corrida de toros que con termina la pantomima, fueron aplaudidísimos por el numeroso público que llenaba el teatro.—L.

VALENCIA

El día de ayer fué inmejorable por la mañana; pero a media tarde cambió el tiempo, soplando un fuerte viento poniente que molestaba mucho por la gran polvareda que levantaba. Esto fué motivo para que la gente que se había trasladado a la playa y a los pueblitos inmediatos, fuese al regreso antes del anochecer. En los paseos ocurrió otro tanto.

En el teatro de Pizarro la concurrencia fué extraordinaria, hasta el punto de no quedar una sola localidad por vender.

Ayer circuló la noticia de que los carneeros y los tahoneros plantearán un nuevo conflicto mañana, negándose los primeros a suministrar las reses necesarias para el consumo de la ciudad, y no elaborando pan los segundos.

El origen de la noticia, en lo que a los carneeros se refiere, tuvo su origen, al parecer, en el hecho de que ayer fué la matanza de reses mucho mayor que de ordinario, al extremo de que se devengaron por derechos de degüello en el Matadero general unas 300 pesetas, importando además los derechos de consumos unas 4,000.

La gente, comentando esto, creyó ver determinados preparativos en los matarifes, acaudando el conflicto, si se presenta, a los abastecedores, que no se conforman con seguir pagando por el peso de las reses, si no por cabezas, con lo cual volveremos a carecer en absoluto de la carne de ternera y de la llamada lechal.

Como al alcalde llegaron también estas nuevas, citó para esta mañana a los síndicos de los gremios de carnes y de horneros, de los cuales espera saber a qué atenerse a ciencia cierta.

Mucho celebraremos que tales noticias no se confirmen, y que en caso contrario, se llegue a un acuerdo satisfactorio.

Mañana se celebrará la renovación del Ayuntamiento, tomando posesión de la alcaldía D. Juan Dorda y Morera, cuyo nombramiento, según nos telegrafían de Madrid, llegará por el correo de hoy.

Después de tomar posesión el nuevo alcalde, se procederá a los nombramientos de los diez tenientes de alcalde y los dos síndicos.

Esensado es decir que estos días se omeñan vivamente el resultado que dará esta votación, que ofrece ser muy empeñada. Como ningún partido reúne los veinticinco votos que se necesitan para la validez de dichos nombramientos, hay necesidad de que se agrupen varios elementos políticos para constituir la mayoría.

El partido conservador y el liberal, que en nuestra provincia están en buena inteligencia, como lo ha demostrado todas las elecciones últimas, irán juntos en el Ayuntamiento, y han solicitado el concurso de las demás agrupaciones que están dispuestas a combatir a la fusión republicana, que por su carácter, decididamente revolucionario é irreligioso, se halla en pugna con todos los elementos de orden, y con los mismos republicanos que consideran a la demagogia como su peor enemigo.

Pero ayer aseguraban los directores de la fusión republicana que reunirían mayoría en el Ayuntamiento, porque contaban desde luego con los concejales carlistas, y además con algunos desprendidos de los partidos conservador y liberal. De estos no queremos creerlo, y no lo creemos hasta que lo veamos. Se nos han dado noticias muy detalladas de los compromisos contraídos por algunos de ellos con el partido del Sr. Blasco Ibañez. Pero nos parece esto tan monstruoso, que aún dudamos de los propósitos que se les atribuyen.

necesitan a los carlistas para lograr su objeto, contraerán ese compromiso, y aún damos de barato que lo cumplan. Pero con esta ayuda, aspiran a completar su victoria facilitando un triunfo mayor en otras elecciones municipales, y cuando tengan mayoría propia en el Ayuntamiento, darán un puntapié a los carlistas é impedirán a Valencia desde la Casa de la Ciudad su política masónica é irreligiosa.

Esto, en el caso de que en efecto hayan contraído los amigos del Sr. Blasco Ibañez el compromiso de que hablan los carlistas, porque ayer decían públicamente algunos de ellos, que no hay tal compromiso, y que los subditos de D. Carlos les ayudan incondicionalmente.

—Es muy extraño lo que ocurre con el nombramiento de alcaldes de real orden para esta provincia. Mañana deben tomar posesión y ayer no se había recibido en el gobierno de la provincia ninguno de dichos nombramientos. Aunque se reciban por el correo de hoy, algunos de ellos no podrán estar a su debido tiempo en las poblaciones a que se refieren.

Según telegramas particulares, el nombramiento de alcalde de Sagunto ha recaído en el actual alcalde Sr. Torres, que no es conservador, pertenece al partido liberal.

En Oliva parece que ha sido nombrado alcalde D. Alvaro Ferrando, recomendado por D. José María Gadea y Orozco. El diputado por aquel distrito, D. Facundo Burriel, a quien el gobierno, según es costumbre, había consultado sobre el nombramiento, había propuesto a don Francisco Sanchez.

No nos parece que esta y algunas otras incorrecciones pueden dar lugar a serios disgustos.

—El concejal D. Enrique Fernandez de Córdoba, que regresó ayer de la corte, según habíamos anunciado, ha venido muy bien impresionado de la marcha del asunto del gas.

El citado concejal llevó anteayer personalmente la real orden al alcalde de Madrid, para que hoy mismo, a primera hora, se procesa al embargo de los muebles y suntuosidades de don Luis Bruna, hasta cubrir la cantidad a que ascienden las multas impuestas por nuestro Ayuntamiento, por las faltas en el contrato de nuestro alumbrado.

Al fin, pues, verá el municipio valenciano cumplida una de sus aspiraciones.

—Hoy, probablemente, regresará la comisión de arceros que fué a Madrid a gestionar en favor de la producción arrocera.

Ayer, acompañados del diputado Sr. Peris Mencheta, visitaron a los Sres. Laglesta, Capdepón y Canalejas, para interesarse en su favor, quedando muy bien impresionados de estas entrevistas, puesto que dichos señores ofrecieron apoyar sus pretensiones.

—El alcalde, Sr. Guzmán, giró ayer mañana una visita de inspección a los Sios de Burjasot, en donde se están haciendo algunas mejoras, y con este motivo la comisión correspondiente le obsequió con una suntuosa paella, que fué servida en aquel pintoresco punto.

Los expedicionarios regresaron anoche a Valencia.

—A pesar de la festividad del día, se trabajó ayer en las oficinas de la Delegación de Hacienda, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde, a fin de ultimar los trabajos de cierre del año económico que hoy espira.

En las citadas oficinas no se había recibido orden alguna sobre lo que haya de hacerse mañana, primer día del ejercicio nuevo, no sabiéndose, por tanto, qué procedimientos económicos habrán de seguirse en ninguno de los ramos de la Administración.

—Ha regresado de Madrid el teniente de navio nuestro paisano D. Manuel Cubells.

—En el expreso de Barcelona marchó ayer la tiple Doña Dolores Millanes.

—Para las fiestas que se celebrarán en Rubielos de Mora los días 16 y 17 del entrante mes, ha sido contratada la música de nuestra brigada de Bomberos.

—En sustitución del vapor Unión, correo de las Baleares, llegó ayer el Isidoro en la correspondencia y 17 pasajeros de aquellas islas.

El citado vapor regresó por la tarde a Palma.

—Las aguas del Túria han arrojado en el punto llamado Espolón de Ermedo, el cadáver de un muchacho de 14 años, llamado Antonio Mendoza, que el lunes pereció ahogado al pretender tomar el baño.

El cadáver fué trasladado por orden del juez al depósito de Desamparados.

—¿Cuántos hijos habrá que darán cuanto estuviese a su alcance por oír la voz de sus padres que existieron? Por desgracia hay muchísimos que no pueden conseguirlo, porque a la muerte de éstos todavía no se conocía el fonógrafo; mas hoy, que ya es conocido, pocos serán los padres que no querrán dejar sus hijos, para que antes ó luego de su muerte sean oídos por sus hijos y hasta por sus nietos.

Se encuentran fonógrafos y gramófonos de todos sistemas, desde 75 pesetas en adelante, en casa los Hijos de Blas Cuesta, droguería de San Antonio.

—El mayor elogio que puede hacerse de la bondad y economía del «Llor del Polo de Orive», de su aceptación universal y de la preferencia que los españoles otorgan a los productos nacionales de mérito reconocido sobre sus similares extranjeros, consiste en que en marzo y abril últimos se han vendido y cobrado al contado, entre otras cosas, a una sola casa de España (la de M. García, de Madrid), y cuando tanto se han forzado los reosimos de un dentífico alemán, 20,000 frascos del dentífico bilbaino. De modo que el popular farmacéutico ha hecho otro nuevo servicio a la higiene pública, restando clientes a los dentíficos extranjeros, ó sumando méritos a la higiene dentaria española. Resulta que el Sr. Orive, en el período de más propaganda de un dentífico alemán, aumentó las ventas de su «Llor del Polo» sobre las realizadas en el 98 en un 50 por 100, pues las del año último solamente en la citada casa de M. García llegaron a 80,000 frascos, y este año alcanzan ya en proporción de los dos meses citados, a 120,000. Este es el dato más elocuente del mérito del acreditado dentífico español.

—Suplir artificialmente el cumplimiento de una función orgánica, es un gran paso, tanto mayor, cuanto esta función es la principal de la economía. Nos referimos a la digestión, que se consigue una perfecta usando el tan acreditado medicamento «Estómago Artificial», y que nunca dejaremos de recomendarlo a nuestros lectores.

—Dolores de cabeza, jaqueca o migraña, hemisieráica, etc., desaparecen a los cinco minutos con el Anti-jaqueca Quésada.—Calle de las Bareas, 42.

—Cuando se posee alguna cosa buena, útil para socorrer la humanidad doliente, es un deber darla a conocer. Así se explica que el doctor Muller Hermanos haga anunciar sin cesar los Parches de Wasmuth en el reloj, puesto que hacen desaparecer los callos en tres días, y sin dolor alguno. Deberían, pues, emplearse sin tardar en estas personas se ven asosadas por la necesidad de librarse de ese género de sufrimientos. Se hallan de venta en las Farmacias, Droguerías, Zapaterías y Bazares, al precio de 2 pesetas.

Crónica religiosa

Con gran solemnidad se celebró ayer en la Basílica la fiesta en honor de los Apóstoles San Pedro y San Pablo. Celebró el santo sacrificio el señor arzobispo, asistido por las seis dignidades del cabildo metropolitano, vistiendo capa pluvial y mitra, y actuaron como diáconos de honor y de oficio los canónigos señores Calvo, Burgos, Polo y Navarro, respectivamente.

El sermón corrió a cargo del joven canónigo lectoral Sr. Sirvent, que pronunció un elocuente discurso panegírico del príncipe de los Apóstoles.

La capilla de música interpretó las más hermosas composiciones religiosas de reputados maestros.

La concurrencia fue verdaderamente extraordinaria.

—Verdaderamente conmovedor resultó ayer el acto de despedida del capellán del penal de San Agustín.

Celebrado el santo sacrificio de la misa dirigió la palabra a los penados inculcándoles la obligación que tienen para con Dios a fin de que les sea más llevadera la condena.

Después de la plática, todos los empleados se reunieron en el despacho del señor director para despedir al que durante 15 años supo cumplir satisfactoriamente su sagrada misión.

Recibían el señor director, empleados y presos de la cárcel de San Gregorio mil parabienes por haber sido nombrado para dicha cárcel tan digno sacerdote.

—Ha sido nombrado coadjutor de la Iglesia parroquial de Catañud D. Vicente Alamar Martínez.

—Ayer se celebraron solemnes funerales en la Iglesia del Temple. Por la mañana hubo misa de Comunión, con sentida plática del señor Calatrava, y por la tarde, brillante función de despedida, de los ejércitos del Corazón de Jesús, costeado por la testamentaria del señor Jaldero, en la que predicó, muy elocuente y conmovedor, D. Antonio Martínez Moya. A la reserva, que fué solemne, asistieron varios sacerdotes de la Congregación sacerdotal.

Crónica mortuoria

Los Sres. de Gil se hallan sumidos en este momento en gran dolor: ayer subió al cielo el ángel Antonio, precioso niño de diez meses de edad, encanto de sus amantísimos padres.

Recibían los atribulados padres nuestro más sentido pésame.

Noticias militares

Ayer era esperado en nuestra ciudad el regimiento de cazadores de Alcañara. Créese que llegarán hoy.

—Han sido destinados al regimiento de Vizcaya, el primer teniente D. Manuel García Álvarez y el médico segundo D. Vicente Ferrer Ciruana.

Escolares

El martes próximo se verificarán, por última vez, en el Instituto de segunda enseñanza, exámenes de ingreso.

Las solicitudes se admitirán hasta el lunes. —Ha obtenido el grado de licenciado en Filosofía y Letras, con la nota de sobresaliente, el aprovechado alumno de esta Universidad, D. Arturo Esteve Velasco.

Fuera de Valencia

PATERNA.—Solemnes resultaron las fiestas celebradas ayer en honor del patrón de este pueblo. Hubo vuelo general de campanas y función religiosa, interpretándose por la tarde, en la plaza Mayor, por la música del pueblo, escogidas composiciones. Al oscurecer se organizó una lucida procesión. Por la noche la banda de música de Tetuán dió una serenata. Luego, y como final de fiesta, se quemó un magnífico castillo de fuegos artificiales.

UTIEL.—El miércoles, de nueve a diez de la noche, se formaron algunos grupos en actitud de protestas, con motivo de las pretensiones que estos días formulan para fabricar alcohol industrial. Los grupos se dirigieron a la casa que poseen los Sres. Amat, sacaron algunos artefactos y los quemaron, intentando también prender fuego al edificio.

Enterado el capitán general del distrito, ha enviado un juez especial militar, que ha comenzado a instruir la correspondiente sumaria.

SALSADILLA.—En una misa de este término se presentaron el día 24 tres sujetos, preguntaron por la dueña, y al salir ésta, la exigieron que les diese un vaso de vino. Antes de darle tiempo a contestar, se abalanzaron sobre la pobre mujer amenazándola de muerte para que les entregase cuanto dinero tenía, y visto que se resistía, la golpearon en las sienes, la ataron de pies y manos y le taparon la boca con un pañuelo.

Los ladrones registraron toda la casa, apoderándose de 200 pesetas, e inmediatamente se dieron a la fuga.

Uno de los sujetos hablaba el catalán, y como los otros dos, vestía pantalón y blusa. Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil, dió una batida por los términos de Cati, Alboacser, Tirig y Cuevas, consiguiendo la captura de un vecino de este último pueblo, llamado Francisco Contelles, a quien reconoció la dueña de la masía.

Respecto a los otros dos nada se sabe, aunque se espera que ealgan muy pronto en poder de las autoridades.

Los sucesos de anoche

Anoche, a las diez, la gente que pasaba por la calle de Chapa del Grao, vió tendido en el suelo el cadáver de un hombre.

El juez Sr. Albelá se personó en el sitio donde estaba el cadáver, ordenando su levantamiento y procediendo a la instrucción de las correspondientes diligencias.

El muerto, que fué conducido a una barbería de la misma calle, se llamaba Domingo Giner, de 28 años, era natural de Vinaroz y ejercía el oficio de tonelero.

El doctor Sr. Martí le apreció una herida producida con arma blanca, de diez centímetros de profundidad en la tetilla izquierda.

La tarea del juez Sr. Albelá para averiguar todo lo concerniente al suceso fué bastante larga, y desgraciadamente de resultados no muy satisfactorios.

Averiguó que había estado jugando a pelota en el barrio de Almodóvar, pero no se pudo saber quiénes sean el agresor o agresores.

—Las personas que prestaron declaración estuvieron todas acordes en decir que el Giner era un hombre de honradísimos antecedentes, y se le estimaba mucho en el almocén de toneleros del Sr. Borrás, que es donde prestaba sus servicios.

Era casado y tenía dos hijos. Como a la hora en que fué encontrado el cadáver regresaba la gente a sus casas y estaban, por tanto, las calles del Grao muy concurridas, la noticia del hallazgo se extendió por todo el poblado en pocos momentos, siendo muchas las personas que se agolpaban a la puerta de la casa donde estaba el cadáver, con objeto de verle.

A la hora que cerramos la edición, todavía no se tiene indicio alguno que pueda conducir al esclarecimiento de lo ocurrido.

A las nueve de la noche, los vecinos de las casas próximas a la señalada con el número 7, de la calle de Estameñera Vieja, notaron que se hallaba entreabierta la puerta de la planta baja de la casa citada, cuyo inquilino, que es D. Vicente Ballester Peralas, estaba ausente.

Inmediatamente avisaron al inspector de la Guardia municipal, Sr. Ballester.

Este se dirigió a dicha planta baja, pero antes de llegar a su puerta, vió salir por ella a dos individuos que llevaban dos fardos de ropa.

Dióles el alto y entonces los ratos arrojaron la carga al suelo, dándose a la fuga.

El inspector corrió tras ellos, pero no pudo alcanzarlos.

A la una y media de esta madrugada se dió cuenta al juzgado de guardia, que era el del distrito del Mar, que en la casa núm. 30 de la calle de Cirilo Amorós había ocurrido una sensible desgracia.

De las averiguaciones practicadas resultó lo siguiente:

Serían sobre las nueve de la noche, cuando el inquilino del entresuelo de la citada casa, D. Ramón Llano, saltó a uno de los balcones recayentes a un desluzado, con objeto de tomar el fresco.

Estando allí se le ocurrió poner los pies en unas vigas colocadas a la misma altura de dichos balcones, teniendo la mala suerte de que la viga se cayera, sufriendo el Sr. Llano, al dar contra el suelo, una extensa herida en la cabeza.

Su familia y los vecinos acudieron presurosos a prestarle los necesarios auxilios.

El médico calificó la herida de grave. Esto no obstante, a las cinco de la mañana se encontraba el Sr. Llano en estado bastante satisfactorio.

En el Colegio de Jesús y María

Exposición de labores

Hemos tenido el gusto de visitar la primorosa y variada exposición de labores del Colegio de Jesús y María, y creemos faltar a un deber de justicia si no diéramos una ligera idea de ella. Ante todo debemos hacer constar, que en abundancia, que supera a la de años anteriores, prueba la abnegación de las religiosas y la escrupulosidad con que se guarda el reglamento, pues en un curso, y concediendo lugar preferente a ciencias y artes, parece imposible se hayan realizado en tan gran número.

En aquel claustro, cuyo objeto ocupa, sobre artística montañas, la imagen del Corazón de Jesús, hay de todo; flores y plantas artificiales, debidas a la habilidad de las señoritas de Guillem, de Janini, Calvo, Olivo, Llopis y otras; notabilísimos quadernos de caligrafía, dibujo lineal, teneduría de libros y corte, de las señoritas Aicart, González, Pérez, Navarro, etcétera; maniquis con sencillos y elegantes trajes, cortados y costados por diversas alumnas; ricas y primorosas edredones, de las señoritas Vallbona, Pascual, Amador y Peces; almohadones, puffs, sillas auxiliares y recinitorios, con artísticos bordados, ejecutados por las señoritas Domínguez, Alpañés, Cañamas, González Hervás, Castel, Carreras, Puchol, etc.; preciosos escarabatos, de las señoritas Rodrigo, Fayos, Zaforteza y Salvá; encajes, malla, Richeleu, Remailemento, de las señoritas López, Viallonga, Janini, Moros, Basterrechea y otras; notabilísimos bordados en blanco, cuyo primer y abundancia dificulta su enumeración, pero entre los cuales se destacan los de las señoritas González, López, Aisart, Carbonell, Rodrigo, Navarro, Ollag, etc., delicados bordados en oro ejecutados con gusto espedalísimo por esta última señorita y las señoritas Grilo y Silvestre, y por fin, y ocupando el primer lugar por su número y variedad de labores, de costura, confección y remiendo, a las que conceden las religiosas preferente lugar, por ser las más útiles y necesarias.

También las bellas artes tienen allí su lugar señalado, y al rededor de un gran cuadro de la Inmaculada Concepción, del profesor del Colegio y laureado artista Sr. Alonso, se ven llenos y dibujos, desollado entre los primeros las imágenes de Santa Cecilia y Nuestra Señora del Socorro, debidos al pincel de la señorita doña Luisa García, y varios paisajes y cuadros de género de las señoritas González, Simón y otras.

Nuestra enhorabuena a las religiosas y a las familias que ponen en sus expertas manos la educación de sus hijas.

Formó parte del programa La boda de Luis Alonso, en cuyo sainete desempeñó la parte de María Jesús la señorita Pilar Martí.

Esta típica, que comienza ahora su carrera artística, estuvo muy discreta y demostró que ha progresado bastante desde que la vimos por primera vez la temporada última en el teatro de la Princesa.

En Gigantes y cabezudas se repitió, como de costumbre, la jota de la familia de Calatorao.

El baritonó Domingo, cuya voz es de las que mejor se imprimen, está impresionando cilindros diariamente y nunca hay bastantes; tal es el aprecio que de ellos hace el público.

Los cantos populares españoles son también muy buscados; digalo sino el cantador andaluz Nachuelo, que estuvo hace poco en Valencia contratado por los Sres. Cuesta e imprimió 8.000 cilindros de los que apenas quedan ya existentes. Lo mismo sucede con los que imprime Benito Alvarez con su raudala aragonesa.

La banda del regimiento de Vizcaya, tiene impresos ya más de cien números de música; el serietto Guñi, otros tantos; el Sr. Bellver, uno de los pianistas más notables de Valencia también ha impresionado distintas obras de Gounod, Chapin, Boqueria y otros; la célebre violinista Adelina Domingo, un Sarsate en miniatura;—impresión centenares de cilindros; y en suma, el fonógrafo constituye hoy en Valencia una industria importantísima, una distracción culta y muy agradable para mila-

res de personas y un modo de vivir para muchísimas familias.

Si este artículo no fuese ya largo y pasado, hablaría de los progresos que hacen los aficionados; diría que el ingeniero Sr. Gordillo ha conseguido fabricar cilindros con una pasta inmejorable; que el capitán de artillería Sr. Trenor ha inventado un nuevo diafragma que puede competir con el Bellini; que el diputado provincial D. Teodoro Izquierdo ha conseguido dar mayor sonoridad y claridad al diafragma Standard; que el Sr. Carreó de Marella ha construido un fonógrafo para cilindros de cuadruple diámetro que los que hoy se venden; que el Dr. Bayarri ha sustituido las boinas usuales por otra de su invención, que aumenta la intensidad de la voz y evita las estridencias; pero no quiero herir la modestia de estos señores, y hago punto.

La verdad es que el fonógrafo, además del recreo que proporciona, hace meditar. Dios condenó al hombre a morir, y con la muerte desaparecía el individuo, quedando solo el recuerdo del que fué, y todo lo más, su retrato en el lienzo o en el papel fotográfico. Una estampa que recordaba las facciones del ser querido sin ninguna manifestación de vida. Y el brujo norteamericano, como han llamado a Edison los franceses, quiso emendar la plana a la Providencia, y con el fonógrafo nos deja la voz de aquel que ya no existe, recuerda tan consolador como terrible, mezcla extraña de dolor y de alegría, que a la vez apena y suspende el ánimo, haciéndole creer en la mentira de la muerte. Lo sé por experiencia.

¿Como es posible que sea malo el hombre que en un cilindro fonográfico oiga la voz de su madre muerta, dándole los sanos consejos que le daba en vida?

Y no caso más, porque si me dá por lo sentimental, ni Vds. ni yo llegamos al final de estas líneas.

M. TORRES ORIVE.

Benimarfull

Temporada veraniega.—Familias distinguidas.—Excursiones y juegos.

Benimarfull 26 de junio de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

La empresa de este teatro, con objeto de dar más variedad al espectáculo, ha contratado a los célebres daltzainers de Tales, que debutarán en la función de mañana.

Esta noche será la 6.ª función de moda con un escogido programa.

LA AFICIÓN DE MODA

EL FONÓGRAFO

Pocas aficiones han tomado en Valencia carta de naturaleza tan pronto y con tanto arraigo como el fonógrafo: verdad es que lo merece.

Todos Vds. lo conocen ya, y no es cosa de que yo venga ahora a descubrir a Edison y su maravilloso invento. Me limitaré, pues, a hablar del desarrollo, cada día creciente, que la fonografía ha adquirido en Valencia en muy poco tiempo, hecho que viene a demostrar una vez más, que este es un pueblo que admira lo bueno y que adora el arte en todas sus manifestaciones.

Hace próximamente un año, eran muy contadas las personas que tenían fonógrafo. Entre ellas recuerdo al Sr. Carreó de Marella, a D. Joaquín Santonja, a D. Diego Gardillo y no sé si algún otro. Aquí se conocía el invento de Edison por haberlo exhibido los forajidos, y buen negocio hicieron, por cierto, los que lo trajeron, dando audiciones públicas en gabinetes que se improvisaron, primero en la calle de D. Juan de Austria y después en la de Ruza y en la de las Bareas. La gente admiraba el invento, los gabinetes estaban siempre llenos, pero a nadie se le ocurría pensar en adquirir un aparato, que era muy caro y a primera vista muy complicado. Resultaba, además, poco cómodo y nada limpio el sistema de los tubos de goma apilados a los oídos, y por todas estas razones, el público no entraba en la afición.

Pero en abril del año pasado, un viajante de drogas y especímenes vino a Valencia y trajo un pequeño grafón, muy bonito, muy barato y que podía usarse sin el inconveniente de los arduos, por medio de una boina de metal. Este aparato fué a parar a manos de los señores Hijos de Blas Cuesta, dueños de la droguería de San Antonio, y allí fué la admiración de los que lo escucharon. Al poco tiempo eran ya quince o veinte los grafónos que había en Valencia; tres meses después, pasaban de ciento. Vieron los Cuestas que el negocio prometía, y con aquel ojo práctico que Dios les ha dado, no vacilaron en hacer pedidos en gordo, e inundaron muy pronto a Valencia de toda clase de aparatos, desde los modestos grafónos Agulla, Gallo y Columbia, hasta el Standard, el Edison home phonograph, el Spring-motor, el eléctrico y el automático.

Quedaba el rabo por desollar, y durante el verano estudiaron en sus posesiones de Moncada el medio de impresionar cilindros, para no tener que morir a los de los laboratorios de Madrid y Barcelona, que resultan caros, y a los americanos y franceses, que, aunque muy baratos, se puede dar dinero por no oírlos, especialmente a los últimos. Y como a los hermanos Cuesta todo les sale bien, pronto dieron en el quid, y a principios del invierno quedó montado en la calle de Esendra un gabinete, que han ido perfeccionando hasta el extremo de que los cilindros que hoy salen de aquel Sanctum Sanctorum inaccessibile a ojos profanos, cumplen ventajosamente con todos los de los demás gabinetes.

Creó la afición, y con ella se desarrolló, naturalmente, el afán de explotarla. Pallás, un joven obrero electricista muy entendido en la materia, muy aficionado al fonógrafo y muy simpático, estableció otro gabinete; Cabedo, el almacenista de música de la plaza de Cajeros, se asoció con el inteligente aficionado Novella, inventor de una membrana que tituló Whit, y montaron el tercer gabinete, aunque con mejor deseo que fortuna, pues duró poco tiempo; en la plaza de la Bocha, los dueños de la droguería de San Francisco, tienen montado también su laboratorio para impresionar cilindros; recientemente se ha instalado otro por cuenta del Sr. Puerto y del citado Sr. Novella; y por último, la orquesta Blanco y Negro, que dirige el notable bandurrista D. Carlos Terraza, también impresionó las obras de su repertorio, que son muy solistadas entre los aficionados a ese género de música.

Sin, pues, varios los gabinetes fonográficos que hoy trabajan en Valencia, siendo los más importantes el de los Sres. Cuesta y del señor Pallás, particularmente el primero, que cuenta ya en su repertorio más de 4.000 números distintos de música y canto, impresionados en inculcable número de cilindros.

Los artistas han encontrado una mina con el crecimiento de la afición. De alguno sé, que ya se ha hecho en las cercanías de Valencia una elegante casa de recreo con el producto de las impresiones fonográficas.

Lamberto Alonso, el notable tenor que fué de la capilla real, cargo que abandonó por no poder resistir la nostalgia del Miquelete, es de los artistas más sollicitados por el público, y en su vasto repertorio desde El Barbero de Sevilla hasta I Pagliacci, no pasa día sin que impresione cuantos cilindros le permite su privilegiada garganta, que son arrebatados por los aficionados.

Por los gabinetes fonográficos de Valencia, pasan hoy todos cuantos artistas vienen a nuestra ciudad. Y algunos como la tiple señora Petroski, el bajo Keysser y el baritono Romeu, que en el invierno pasado formaron parte de la compañía de ópera del Príncipe, se quedaron aquí ventajosamente contratados para imprimir fonogramas.

Dos bellísimas valencianas, las señoritas Concha Sanz y Pepita López, que si se dedicasen al teatro elipsoarían a muchas tiple que pasan por notabilidades, no tienen tiempo bastante para impresionar cilindros con música de ópera y de zarzuela; Pepe Serrad, el distinguido escritor, autor de los Romances barrosos que acaban de publicarse, es una especialidad para contar cuentos a la boina del fonógrafo y para cantar los couplets de la risa, uno de los fonogramas que tienen todo afeitado.

El baritonó Domingo, cuya voz es de las que mejor se imprimen, está impresionando cilindros diariamente y nunca hay bastantes; tal es el aprecio que de ellos hace el público.

Los cantos populares españoles son también muy buscados; digalo sino el cantador andaluz Nachuelo, que estuvo hace poco en Valencia contratado por los Sres. Cuesta e imprimió 8.000 cilindros de los que apenas quedan ya existentes. Lo mismo sucede con los que imprime Benito Alvarez con su raudala aragonesa.

La banda del regimiento de Vizcaya, tiene impresos ya más de cien números de música; el serietto Guñi, otros tantos; el Sr. Bellver, uno de los pianistas más notables de Valencia también ha impresionado distintas obras de Gounod, Chapin, Boqueria y otros; la célebre violinista Adelina Domingo, un Sarsate en miniatura;—impresión centenares de cilindros; y en suma, el fonógrafo constituye hoy en Valencia una industria importantísima, una distracción culta y muy agradable para mila-

res de personas y un modo de vivir para muchísimas familias.

Si este artículo no fuese ya largo y pasado, hablaría de los progresos que hacen los aficionados; diría que el ingeniero Sr. Gordillo ha conseguido fabricar cilindros con una pasta inmejorable; que el capitán de artillería Sr. Trenor ha inventado un nuevo diafragma que puede competir con el Bellini; que el diputado provincial D. Teodoro Izquierdo ha conseguido dar mayor sonoridad y claridad al diafragma Standard; que el Sr. Carreó de Marella ha construido un fonógrafo para cilindros de cuadruple diámetro que los que hoy se venden; que el Dr. Bayarri ha sustituido las boinas usuales por otra de su invención, que aumenta la intensidad de la voz y evita las estridencias; pero no quiero herir la modestia de estos señores, y hago punto.

La verdad es que el fonógrafo, además del recreo que proporciona, hace meditar. Dios condenó al hombre a morir, y con la muerte desaparecía el individuo, quedando solo el recuerdo del que fué, y todo lo más, su retrato en el lienzo o en el papel fotográfico. Una estampa que recordaba las facciones del ser querido sin ninguna manifestación de vida. Y el brujo norteamericano, como han llamado a Edison los franceses, quiso emendar la plana a la Providencia, y con el fonógrafo nos deja la voz de aquel que ya no existe, recuerda tan consolador como terrible, mezcla extraña de dolor y de alegría, que a la vez apena y suspende el ánimo, haciéndole creer en la mentira de la muerte. Lo sé por experiencia.

¿Como es posible que sea malo el hombre que en un cilindro fonográfico oiga la voz de su madre muerta, dándole los sanos consejos que le daba en vida?

Y no caso más, porque si me dá por lo sentimental, ni Vds. ni yo llegamos al final de estas líneas.

M. TORRES ORIVE.

Benimarfull

Temporada veraniega.—Familias distinguidas.—Excursiones y juegos.

Benimarfull 26 de junio de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Los rigores de la estación, dejándose sentir de manera extraordinaria, han traído a este balneario gran número de familias que, al propio tiempo que el restablecimiento de la quebrantada salud de algunos de sus individuos, han venido a disfrutar de la suave temperatura de estos parajes, en donde la elevación del terreno y los embalsamados aires de estas montañas, hacen que el calor no se sienta y sea la estancia por todo punto agradabilísima, resultando Benimarfull, al par que un establecimiento balneario de primer orden, una estación veraniega inmejorable.

Aquí se hallan, entre otras distinguidas personas que sería prolijo enumerar, doña Elena Tréner de Calabuig y familia, doña Pilar Ruiz, doña Margarita Pastor e hijas, doña Dolores Riera, doña Remedios Jimenez, doña Carmen Ferradís, doña Edelmira Aguiló, doña Juana Codera, el M. I. Sr. D. Francisco Unsain, canónigo de esa Basílica Metropolitana, D. Angel Pradas y familia, D. Eduardo Aparicio y señora, D. Francisco Merlé e hijas, D. Francisco Adeli y sobrinas, D. José Gras, D. José Morand, Sres. de Victoria con sus familias, Sres. Estove, Tormo, Muncho, Barnabé, Font, etc., etc., y continuamente están llegando giras muchas, con lo cual dicho se está que se encuentran ocupadas casi todas las habitaciones de este grandioso establecimiento.

La distinción y fino trato de la colonia bañista, cualidad tan imprescindible en esta clase de residencias, hace que las horas transcurran deliciosamente, y el elemento joven, dando colorido con su actividad y buen humor a tan alegre cuadro, contribuye a hacer más agradable la temporada, organizando diariamente excursiones a los pueblos y pintorescos lugares del contorno, juegos de sociedad y otros mil pasatiempos del mejor gusto, con lo cual nada plenas en la hora de marcharse.

Respecto al régimen del establecimiento, diré a V. Sr. Director, que en nada ha desmerecido al del año último, antes por el contrario, supera, si cabe decirlo así, sin que se note la más pequeña falta y sin que se dé lugar a la menor reclamación de los bañistas, quienes se muestran complacidos del esmerado trato que aquí se les dá y del inmejorable servicio que se presta en este magnífico balneario, en el que infinidad de dolientes recobran la salud perdida, y con gratitud así lo atestiguan.

NOTICIAS DE TERUEL

Ternel 29.—Ha llegado a esta ciudad una compañía de infantería. También se ha reconstruido la Guardia civil, llamada por el gobernador, ante el temor de posibles disturbios.

El juzgado ordinario ha requerido de inhibición al militar. El Sr. Cerdá es muy visitado en la cárcel. Las autoridades, corporaciones y círculos de esta ciudad han remitido un telegrama al capitán general de Zaragoza, pidiendo la libertad del redactor jefe del Noticiero Terolense.

El orden, por ahora, es completo.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades uriaarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia ALMONEDA.—Los días 12 y siguientes, no festivos, del próximo mes de junio, a las tres de la tarde, se comenzará la almoneda simultánea de ropas, series R y L, y de alhajas, serie B, empacadas hasta el 31 de octubre de 1898, y de alhajas de la serie A, empacadas hasta el 31 de mayo del mismo año.

Valencia 17 de mayo de 1899.—El administrador, Rafael Mata y Sans.

LABORATORIO BACTERIOLÓGICO DEL DOCTOR F. SOCIATS ALCIRA

Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químicomicroscópicos de productos patológicos.

Vacuna contra la rabia

Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica a cuantas personas sean mordidas por animales hidrofóbicos, CON LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga a la mordedura lo más pronto posible; así que los que han sido mordidos por un animal, así que ocurra algún accidente de esta naturaleza, es indispensable dar cuenta de él al director de este Laboratorio, pudiendo presentarse el mordido a los tres días de recibido el aviso.

Nota. Al solicitar la vacunación remitan 35 pesetas, importe del tratamiento antirrábico.

Semilla de gusanos de seda

garantizada, obtenida por el sistema celular de M. Pasteur y selección microscópica de las mariposas.

Una onza, 30 gramos, 1250 pesetas

res de personas y un modo de vivir para muchísimas familias.

Si este artículo no fuese ya largo y pasado, hablaría de los progresos que hacen los aficionados; diría que el ingeniero Sr. Gordillo ha conseguido fabricar cilindros con una pasta inmejorable; que el capitán de artillería Sr. Trenor ha inventado un nuevo diafragma que puede competir con el Bellini; que el diputado provincial D. Teodoro Izquierdo ha conseguido dar mayor sonoridad y claridad al diafragma Standard; que el Sr. Carreó de Marella ha construido un fonógrafo para cilindros de cuadruple diámetro que los que hoy se venden; que el Dr. Bayarri ha sustituido las boinas usuales por otra de su invención, que aumenta la intensidad de la voz y evita las estridencias; pero no quiero herir la modestia de estos señores, y hago punto.

La verdad es que el fonógrafo, además del recreo que proporciona, hace meditar. Dios condenó al hombre a morir, y con la muerte desaparecía el individuo, quedando solo el recuerdo del que fué, y todo lo más, su retrato en el lienzo o en el papel fotográfico. Una estampa que recordaba las facciones del ser querido sin ninguna manifestación de vida. Y el brujo norteamericano, como han llamado a Edison los franceses, quiso emendar la plana a la Providencia, y con el fonógrafo nos deja la voz de aquel que ya no existe, recuerda tan consolador como terrible, mezcla extraña de dolor y de alegría, que a la vez apena y suspende el ánimo, haciéndole creer en la mentira de la muerte. Lo sé por experiencia.

¿Como es posible que sea malo el hombre que en un cilindro fonográfico oiga la voz de su madre muerta, dándole los sanos consejos que le daba en vida?

Y no caso más, porque si me dá por lo sentimental, ni Vds. ni yo llegamos al final de estas líneas.

M. TORRES ORIVE.

Benimarfull

Temporada veraniega.—Familias distinguidas.—Excursiones y juegos.

Benimarfull 26 de junio de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Los rigores de la estación, dejándose sentir de manera extraordinaria, han traído a este balneario gran número de familias que, al propio tiempo que el restablecimiento de la quebrantada salud de algunos de sus individuos, han venido a disfrutar de la suave temperatura de estos parajes, en donde la elevación del terreno y los embalsamados aires de estas montañas, hacen que el calor no se sienta y sea la estancia por todo punto agradabilísima, resultando Benimarfull, al par que un establecimiento balneario de primer orden, una estación veraniega inmejorable.

Aquí se hallan, entre otras distinguidas personas que sería prolijo enumerar, doña Elena Tréner de Calabuig y familia, doña Pilar Ruiz, doña Margarita Pastor e hijas, doña Dolores Riera, doña Remedios Jimenez, doña Carmen Ferradís, doña Edelmira Aguiló, doña Juana Codera, el M. I. Sr. D. Francisco Unsain, canónigo de esa Basílica Metropolitana, D. Angel Pradas y familia, D. Eduardo Aparicio y señora, D. Francisco Merlé e hijas, D. Francisco Adeli y sobrinas, D. José Gras, D. José Morand, Sres. de Victoria con sus familias, Sres. Estove, Tormo, Muncho, Barnabé, Font, etc., etc., y continuamente están llegando giras muchas, con lo cual dicho se está que se encuentran ocupadas casi todas las habitaciones de este grandioso establecimiento.

La distinción y fino trato de la colonia bañista, cualidad tan imprescindible en esta clase de residencias, hace que las horas transcurran deliciosamente

Todas las misas que se celebrarán mañana sábado en la parroquial iglesia de los Santos Juanes, serán en sufragio del alma de

D. VICENTE VILANA Y RICO
y como décimo aniversario del fallecimiento de
DOÑA SECUNDINA PONS Y SABATER
DE VILANA

Sus hijos, hija política y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios y asistir á alguno de dichos actos religiosos; á lo que les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebrarán hoy 30 de los corrientes, en las parroquiales iglesias de San Andrés, San Bartolomé y Santa Catalina, conventos de Santa Clara, Nuestra Señora de Belén y Santa María Magdalena (Masamagrell), con exposición de S. D. M. en el convento de San Gregorio, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA
DOÑA VALENTINA LLEÓ ABAD
Viuda de Sancho

en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento

R. I. P. A.

Sus afligidos hijos é hijos políticos suplican á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos; de lo que recibirán favor.

Todas las misas que se celebrarán mañana día 1.º de julio en las iglesias parroquiales de Santa Catalina Martín, San Martín y San Nicolás, en el Real Colegio de Corpus Christi y en el convento de los PP. Capuchinos de la Magdalena (Masamagrell), así como la misa de siete y ejercicio al Corazón de Jesús que se dirá en la primera de dichas parroquias, serán en sufragio del alma de

D.ª ISABEL MONFORTE Y SANCHO
de Sanchez de León
que falleció el día 1.º de julio de 1895

Su viudo é hijos ruegan á sus parientes y amigos la asistencia á algunos de dichos actos religiosos; de lo que recibirán especial favor.

Los Esmos. y Rvdmos. Cardenales Monesillo (E. P. D. G.) y Sancho concedieron 100 días de indulgencias.

NOTA.—Todas las misas que se celebrarán durante el año en la parroquia de Santa Catalina el 1.º de cada mes, serán también en sufragio de su alma.

A. M. D. G.

Caballero.—Desde las 6:30 de la mañana á las 8:30 de la noche.

Playa.—Desde las 7 de la mañana á las 8:30 de la noche.

Diagonal.—Desde las 6:30 de la mañana á las 9:30 de la noche.

Orcivalación.—Desde las 6:30 de la mañana á las 8 de la noche.

Godella.—Desde las 6 de la mañana, hasta las 9 de la noche, que saldrá el último de Valencia.

Observaciones.—En los días laborables, á las 10 de la noche saldrá un coche directo de la Glorieta al Grao, desde cuyo punto regresará á las 10:30 horas, que por cualquier concepto se haga necesario, se aumentará el servicio ordinario treinta minutos al fijado para cada línea, ó más si se hiciera necesario.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En el día de ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado Municipal del Mar.
Matrimonio: Andrés Arbros Domingo, con Josefa Garcia y Garcia.
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.
Defunción: José Fornes y Martinez, de 3 años y medio, Carlos, 14, de meningitis.

Juzgado Municipal del Morado.
Matrimonio: José Maria Gisber, con María Josefa Laporta.
Defunciones: Hembras, 1.
Defunciones: Ninguna.

Juzgado Municipal de San Vicente.
Matrimonios: Varones, 1.—Hembras, 4.
Defunciones: Vicente José Garrigues, de 72 años, San Antonio, 43, de hemorragia cerebral.—Carmen Figueroa Navarro, de 30 meses, San Vicente, 27, de meningitis.

Juzgado Municipal de Serranos.
Matrimonios: Vicente Vilata Esteve, con Luisa Soriano y Diaz de Mendivil.—Emilio Perez Gomez, con Concepción Soriano Domenech.—Simón Martinez, con Concepción Tamarit Guillot.
Nacimientos: Varones, 4.
Defunciones: Desamparados Sanz Beni, de uno y medio meses, Jordana, 44, de enterocolitis aguda.—Agustín Pons Feliu, de 27 años, convento de tarmelitas, de fractura externa del cráneo.
Total: Matrimonios, 5; nacimientos, 9; defunciones, 5.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—La conmemoración de San Pablo Apóstol.—El oficio y la misa son del Santo del día, con rito doble, color encarnado y conmemoración de San Pedro y octava de San Juan.

SANTOS DE MAÑANA.—San Casto, mártir, y Santa Leonor.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la parroquia de San Andrés. Se descubre á las cinco y cuarto de la tarde, y se reserva á las siete y tres cuartos de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Nuestra Señora del Carmen.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia.

Cultos

En la iglesia de la Compañía, á las siete y media de la mañana misa solemne con exposición; y por la tarde, el ejercicio de Pasión.

En la parroquia de San Andrés continúa el novenario á San Antonio de Padua. Á las seis y media de la mañana misa rezada en el altar del Santo; y por la tarde, á las seis y media, el ejercicio con sermón.

En la parroquia de los Santos Juanes, continúa el novenario al Sagrado Corazón de Jesús. Á las siete de la mañana misa de Comunión; y por la tarde, á las seis y media, ejercicio con sermón.

Se celebra el ejercicio del mes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús, entre otras iglesias, en las parroquias de los Santos Juanes, en la Santísima Trinidad y en las iglesias del Temple y Compañía, á las diez y media de la mañana.—San Tommaso, San Catalina, San Miguel y San Esteban, á las siete y media.—San Andrés, á las seis y media.—San Lorenzo, á las ocho.—en la Parroquia y San Martín, á las ocho.—en las Escuelas Pías, á las ocho menos cuarto.—y en San Nicolás, á las diez.

Observatorio meteorológico
DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

Á las nueve de la mañana.

30 de Junio.—Barómetro, 759.90; termómetro, 20.º; humedad, 68.º; viento, calma; nubosidad, 0.

Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior.

En la Puebla se han hecho algunos tratos de 2 á 350 pesetas decena; pero para dos ó tres recolecciones.

Uva moscatel

Dicen de Denia, que la cosecha de uva sigue adelantando de día en día en casi todas las viñas situadas en las estribaciones del Mongó.

El moscatel podrá embarcarse, si no sufre ningún contratiempo, del 10 de julio en adelante; el valenciano está algo más retrasado, y hasta el 16 del próximo mes no empezará.

Las noticias que tenemos de Alceira son que el viñedo de Corbera está en espléndida condición recolectándose pocos días después del de Denia; el 15 al 16 de julio, y hasta algunos aseguran vendrá este año tan pronto como en Denia.

Alguet y la parte del monte viene con más retraso, y no se podrá hacer nada antes del 20 al 24 de julio.

(De La Exportación Valenciana, Murciana y de Levante.)

Nuestras frutas en Inglaterra

Liverpool.—Subasta del 28 del actual.

Naranja: Ofrecidas 6,400 cajas. Mercado 21/ por.

Grandes arribos de frutas nuevas

Tomate español, de 6/6 á 8/6.
Id. inglés, de 11/ á 16/.

Londres.—Igual subasta.

Tomate español, de 5/ á 8/; mayoría 5/6
Id. inglés, de 8/ á 14/.

Cebolla, de 4/9 á 5/6.
Melón, de 7/6 á 14/; mala condición, 2/6.

(Telegrama de la casa Tomas Winstanley.)

Londres.—Subasta del día 28 de junio

Naranja, no hubo á la venta.

Tomate español, de 4/ á 8/.
Id. mayor parte, de 5/6 á 6/.

Cebolla, de 4/9 á 5/6.
Melón, de 7/6 á 14/; en mala condición, de 2/6 á 5/6.

(Telegrama de la casa M. Isaacs et Sons, Limited.)

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS de la tarde

(De la Correspondencia de Valencia.)

Madrid 29, á las 1-15 tarde.

Esta mañana, como estaba anunciado, se ha verificado en Palacio con gran solemnidad la impetración de la birrea cardenalicia al Nuncio de Su Santidad, Sr. Nava di Bonifé.

El nuevo orsdeal iba acompañado por el obispo de Vich, figurando en el cortejo los obispos de Vich y Patencia y el arzobispo-obispo de Madrid-Alcala. Ha asistido numeroso público á las galerías, que ostentaban los artísticos tapices de las grandes solemnidades.

La regente vestía traje fondo claro con flores lila. La princesa de Asturias vestía traje análogo y la infanta Isabel color verde. La familia real iba acompañada por un lustroso cortejo de damas de honor y grandes de España.

Han asistido las condesas de Torrejón, Sástago y viuda de Torenó; marquesas de Molins, Sanfeliu, Aguilera de Campó, Comillas, Conquista y San Carlos; duquesas de Abumada, Albs, Osuna y Bailén; todos los ministros, excepto el Sr. Fernández Villaverde, y los diplomáticos, incluso el representante de los Estados Unidos, que vestía de frac con insignias.

Después del discurso del ablegado apostólico, se ha verificado la ceremonia de cambiar el Sr. Nava el traje de obispo por el de cardenal. El Nuncio ha pronunciado luego un discurso, agradeciendo á Su Santidad y al rey la merced que se le otorgaba. Ha recordado que el rey D. Alfonso es ahijado de León XIII, y ha terminado haciendo votos porque recobre España su antigua grandeza.

Madrid 29, á las 3-15 tarde.

La Gaceta publica una real orden de Gobernación, dirigida á los gobernadores civiles, facultándoles para conceder licencia de uso de armas á los delegados ó inspectores de la Compañía Arrendataria de explosivos mientras dure el contrato.

Han llegado á esta corte los batallones de Madrid y de las Navas, que guarnecen la plaza de Vitoria. Los otros dos batallones vendrán cuando llegue á Vitoria el regimiento de Cuenca.

Esta madrugada ha estallado un incendio en las cocheras del tranvia del Norte. Diez carruajes han quedado reducidos á cenizas. El fuego ha sido dominado después de incesantes trabajos.

BARCELONA.—El estado general del Bombo es muy satisfactorio. La temperatura es normal y la herida presenta muy buen aspecto. El enfermo, acompañado de su padre, del doctor Bravo y de su representante Sr. Niembro, saldrá esta noche para Madrid, á cuyo efecto se ha dispuesto un wagon-cama.

Madrid 29, á las 7-15 tarde.

En el ministerio de la Gobernación existe gran animación con motivo del nombramiento de alcaldes. La lista no está todavía ultimada. Además de los nombramientos que ya he telefonado, se sabe que será nombrado alcalde de Sagunto el que hoy desempeña el puesto.

La junta de Barcelona, afecta al general Polavieja, le ha telegrafiado manifestándole que se separa de él por las manifestaciones que hizo ayer en la Cámara. Dicha junta tomará el nombre de «Junta regionalista catalana». Dicese también que algunos diputados polaviejistas se proclamarán independientes. Los intimos del general aseguran que la mayoría de estos diputados seguirá formando en las filas conservadoras.

También ha recibido algunas quejas el señor Durán y Bas por haber abandonado el credo regionalista.

Los fusionistas se hallan irritados contra los Sres. Moret, Pulgarver y Salvador (don Amós), porque no piensan poner obstáculos á la aprobación de los presupuestos.

CANIZ.—Ha zarpado la escuadra francesa, presentando la salida de los buques bastante público. Los torpederos que fueron á Sevilla se juntarán con el grueso de la escuadra en alta mar.

Agencia FABRA

La cuestión de Filipinas

PARIS.—El Economista de Londres consagra un extenso trabajo á examinar la cuestión de Filipinas, haciendo con este motivo graves cargos á Mac Kinley y á su gobierno.

Admitiendo que la campaña en el Archipiélago haya sido necesaria, dice que desde su principio ha sido mal conducida, como lo fue también la de Cuba. No sabe hasta dónde alcanzará la responsabilidad al general Otis y al ministro Alger; pero los cálculos hechos en el ministerio de la Guerra acerca de Cuba y de Filipinas, han sido completamente erróneos é imperdonables.

Grande es por lo mismo su culpa, y grave su responsabilidad por las pérdidas de vidas humanas en un país cuyo clima es acaso el más pernicioso del mundo.

El gabinete chileno

VALPARAISO.—En el nuevo ministerio, constituido ya según se ha telegrafiado, figuran Federico Borne, ministro de Negocios Extranjeros; Federico Izarra, Hacienda, y Javier Figueroa, Guerra.

Los conservadores no tienen participación en el nuevo gabinete.

Enfermo ilustre

VIENA.—El Nuncio de Su Santidad de esta capital, Monseñor E. Tallari, se encuentra gravemente enfermo de una hemorragia cerebral.

El ex-capitán Dreyfus

PARIS.—Todavía no hay noticia de la llegada á las costas de Francia del crucero *Sfax*, que, como es sabido, conduca á Dreyfus. No parece confirmarse la noticia de que el gobierno haya telegrafiado al comandante de dicho buque, al hacer escala en las Azores, que retrase el viaje. Se cree que mañana recalará el *Sfax* cerca de Brest.

Agitación en China

PARIS.—Las últimas noticias de China dan cuenta de la agitación que reina en algunas comarcas contra los cristianos. Han aparecido pasquines ofreciendo 1,000 pesos fuertes por las cabezas de los misioneros. Las autoridades chinas carecen de fuerza moral y material para imponerse á los agitadores.

El emperador de Austria

PARIS.—Un telegrama de Viena dice que la salud del emperador Francisco José, inspira algún cuidado. Hace ya algunos días que viene sufriendo continuos vahidos. Los médicos le han aconsejado un reposo absoluto y una temporada en el campo.

Incidente franco-chino

LONDRES.—Dice un despacho de Nueva-York que M. Fliche, intérprete de la legación francesa en Pekín, ha sido maltratado por un chino. El ministro de Francia en el Imperio chino, ha reclamado que el Tsung-Li-Yamen le dé pública satisfacción.

La casa de Dreyfus

RENNES.—Calculábase en dos mil personas las que han desfilado por la casa donde se alojó la esposa del ex capitán Dreyfus.

Manifestación en Bruselas

BRUSELAS.—La manifestación obrera organizada ayer á componían unos 5,000 obreros. Entre la policía y los gendarmes y los manifestantes hubo varios encuentros. Los gendarmes atacaron á los obreros, siendo recibidos por éstos á pedrada limpia. El núcleo principal de la manifestación se internó en la capital, rompiendo los faroles y gran número de cristales de casas de comercio.

A media noche cayó un chaparrón, que calmó el ardor bélico de los revoltosos. La lluvia fué en aumento á la una de la madrugada, dispersando por completo á los grupos. No se sabe todavía el número exacto de heridos, pero creese que hay muchos.

El presidente de la Cámara, que se hallaba fuera, ha sido llamado con urgencia por el rey para consultarle acerca de los sucesos de ayer. Hoy se habrá reunido el Consejo de ministros.

Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica)

(Núm. 658.)

Madrid 29, á las 10-50 noche.

El proyecto de fuerzas permanentes del ejército

En la comisión del Congreso que ha de dictaminar sobre el proyecto de ley fijando las fuerzas permanentes del ejército, se dibujan tres opiniones distintas que, según parece, serán base de grandes debates.

Los individuos de dicha comisión, amigos del gobierno, mantienen la cifra de 108,000 hombres, solicitada por el ministro de la Guerra; los fusionistas la reducen á 60,000 y el Sr. Suárez Inclán la fija en 80,000 que es el menor contingente pedido por los últimos gobiernos liberales.

El Sr. Pi y Margall presentará una enmienda, proponiendo que no exceda de 35,000.

En el Congreso

Al discutirse el dictamen de la comisión que entiende en el proyecto del general Polavieja, fijando las fuerzas permanentes del ejército, se plantea un amplio debate incluyendo en él el presupuesto de Guerra, y se espera que entonces será cuando el general Polavieja explique las razones en que ha fundado sus proyectos.

Mañana interviendrá el Sr. Sol y Ortega en el debate sobre el proyecto de contestación al discurso de la Corona, reñando gran expectación por conocer las declaraciones del diputado republicano catalán, no solo por su especial situación respecto de la minoría republicana, sino por la forma en que combatirá al gobierno.

El sábado hablará el Sr. Romero Robledo, dando nuevos vuelos al debate, y el lunes interviendrán para alusiones los Sres. Castilleja, Maura y Sagasta.

Creese que se discutirá ampliamente, en forma más práctica que se ha hecho otras veces, toda la política del gobierno, obligando á éste á fijar en términos categóricos el criterio que tenga respecto de cada una de las cuestiones que comprende el debate.

El Sr. Silveira cree que dentro de tres ó cuatro días quedará aprobado el proyecto de contestación al Mensaje, á no ser que sobrevengan incidentes imprevistos que alarguen la discusión.

El verano de la corte

También ha dieho esta tarde el presidente del Consejo de ministros que todavía no está fijada la fecha en que ha de marchar la corte á San Sebastián.

La exportación de los productos valencianos va siguiendo muy animada; excepción hecha de la naranja, que por haber pasado ya su apogeo, ha caído bastante; las salidas de los demás productos van en aumento.

El tiempo variable que ha hecho algunos días de esta semana, ha favorecido muy poco, viniendo con bastante retraso sobre los años anteriores muchas de las cosechas.

La naranja

13,717 cajas de naranjas han salido esta semana para Inglaterra y solamente 33 wagones á grand para Francia y unas 1,100 cajas de procedencia murciana.

Viendo fin la temporada, y aunque en la Ribera queda aún naranja, muy poca se halla en condiciones de exportarse. Los precios en Inglaterra no se sostienen firmes, sea porque se reciben en cantidad muchas otras frutas, sea que no llegan bien, las ventas de esta última semana no han sido del todo satisfactorias.

Tomates

La salida de esta semana ha sido de importancia, pero no exagerada, 26,713 bultos para Inglaterra. La exportación de la semana correspondiente á 1896, fué de 26,383 bultos.

Si se hace la descomposición, encontramos del 19 al 26 de julio:

	1899	1890
Londres.	20,992	16,370
Liverpool.	15,462	6,220
Newcastle.	829	1,329
Manchester.		2,554
Total.	36,983	26,713

Los envíos de esta semana tienen solo el defecto de haber estado mal repartidos, pues 16,370 para Londres son demasiado, mientras Liverpool podía recibir más.

A nuestro parecer, el mercado inglés no se sostenía como hasta ahora; en el momento venimos por el momento el quebranto del año pasado.

Conviene, como ya indicamos en nuestro último número, hacer los envíos con moderación.

De Francia nos dicen que ya empezando la recolección del tomate del país. También en la última semana se ha mandado con exceso á Francia, no resultando los precios buenos por haberse reunido uno cuantos barcos en Cete.

Creemos conviene paralizar los envíos á Francia.

Cebolla

La salida de esta semana ha sido de consideración, 19,467 cajas contra 8,883, correspondiente á la misma semana del año anterior.

Los precios de 5/6 y 6/ que han obtenido las primeras remesas en el mercado inglés no se han mantenido. Conviene moderarse y pagar barato, á no ser que se realice una venta de emergencia, y aun con este exceso de salida no hay probabilidad de sacar el dinero; esta es nuestra opinión, y veremos si acertamos.

Hasla ahora la cebolla salida es de la clase dicha «chabosita» de grano, la pero tiempo bueno y no empezará antes de mediados de julio. Las plantaciones de cebolla son grandísimas, y la cosecha que viene será una de las mayores que se han visto en esta comarca.

Melones

Se ha adelantado este año la salida de los melones; van esta semana á Inglaterra 5,466 cajas y la semana correspondiente del año anterior solo fué de 599 cajas, 367 á Londres y 211 á Liverpool. Los melones que se exportan hasta ahora son de la clase verde, habiéndose pagado á 2,750 y hasta 3 pesetas arroba.

Se calcula que esta semana empezará la salida de la verdadera y buena clase de melones, esto es, los «amarillos», que forman la gran base de la exportación á Inglaterra. La cosecha será grande, porque en dicha guerra se han hecho muchísimos meloneros.

NUESTRO SERVICIO

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA CASA PEDRO GALIANA

D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles é industriales. Cupones. Operaciones de Bolsa.

La enfermedad de Dato

La enfermedad que aqueja al ministro de la Gobernación es una afonía, que no es cosa de cuidado; pero que le impedirá hablar en las Cortes durante tres ó cuatro días.

Tranquilidad

Los telegramas confirman en el ministerio de la Gobernación con qué reina completa tranquilidad en toda España.

LOS NUEVOS ALCALDES

Hoy ultimará el ministro de la Gobernación los nombramientos de los alcaldes de real orden.

Plaza

Madrid 30, á las 3-10 madrugada.

En la calle de Hortaleza, núm. 14, han ocurrido cinco casos de intoxicación.

De las diligencias practicadas por el juzgado, resulta que los cinco personas intoxicadas comieron una sopa que estaba en malas condiciones.

En la casa de Socorro se les prestaron los correspondientes auxilios, siguiendo en estado grave.

Plaza.

Intoxicados

Madrid 30, á las 3-10 madrugada.

En la calle de Hortaleza, núm. 14, han ocurrido cinco casos de intoxicación.

De las diligencias practicadas por el juzgado, resulta que los cinco personas intoxicadas comieron una sopa que estaba en malas condiciones.

En la casa de Socorro se les prestaron los correspondientes auxilios, siguiendo en estado grave.

Plaza.

Postres variados

Algo de poesía

EL TÚNEL

Abierto en las entrañas de la roca
Donde el ave nocturna se guarece,
El ancho túnel á mí vista ofrece
Negra y sin luz la cavernosa boca.

Rápido el tren, en su carrera loca,
La gran bóveda extremosea,
Y el varonil semblante palidece
Y á Dios el labio temeroso invoca.

Todo infunde pavor; la sombra muda
A través de la cual se precipita
La máquina veloz, silbando aguda.
El bosque impenetrable que dormita,
Y la montaña gigantesca y ruda
Que sobre el antro lóbrego gravita.

R. VILLENA.

Variaciones de los vientosqueros del Monte Blanco

Los vientosqueros de la masa del Norte de la cadena del Monte Blanco han sufrido este año una sorprendente disminución.

Así, por ejemplo, el célebre vientosquero del Torno se encuentra en la actualidad un kilómetro mas acá de su sitio antiguo; los de *Trient, etoud y Cran* han decreído también. El de *La Platera* ha perdido 63.60 metros de longitud en un año; en el sentido de la altura ha disminuido 20 metros por cada lado, y también se ha adelgazado su espesor. El *Mar del Hielo* se defiende mejor: en un año no ha retrocedido mas que seis metros.

En cambio, el vientosquero de *Boston* ha perdido mucho: en el mismo tiempo se ha acortado 152 metros, se ha estrechado 60 y adelgazado 20.

Según cálculos hechos, este vientosquero ha enviado al Mediterráneo, durante la estación de verano, la cantidad de agua que puede producir la fusión de un trozo de hielo de 140,000 metros cúbicos.

El Sr. Payot, sabio geólogo que observa hace medio siglo las variaciones de dichos vientosqueros, no había anotado jamás disminución semejante.

Los animales domésticos de todo el mundo

Según las estadísticas de los ministerios de Agricultura de diferentes países, se puede formar un censo aproximado de los animales domésticos que existen en todo el mundo, y que son los siguientes:

En todo el globo existen en la actualidad unos nueve millones de asnos (de cuatro patas) y de mulas; 32 millones de cabras; 67 de caballos; 104 de puercos; 312 de bueyes y vacas, y 511 de carneros, ó sea en total, 1,035 millones de cabezas. Francia posee algo mas de 30 millones de carneros; Inglaterra, 17, y Alemania 14. Austria es la primera, con 120 millones de carneros.

Si á estas cifras se suman las de animales no comestibles, pájaros, fieras de todas especies, etc., y la raza humana, figúrese el lector que hormigueo inmenso vería en nuestro planeta el habitante de otro más adelantado que dispusese de un telescopio de la potencia necesaria.

Servicio ESPECIAL

Habla Polavieja

Madrid 30, á la una madrugada.

El general Polavieja ha declarado que aunque en el presupuesto del ministerio de la Guerra figura la cifra de 108,000 hombres, en realidad de verdad el efectivo del ejército es de 80,000, pues los restantes soldados hasta 108,000 están con licencia, ya trimestral, ya ilimitada, ya por otros conceptos.

«El departamento de Guerra—ha dieho el ministro—tiene siempre una cantidad fija en el presupuesto, la cual no se altera, aunque se pidan mas hombres.»

«Ahora bien—ha terminado diciendo—si se quiere tener un ejército de 80,000 hombres, no tengo inconveniente alguno en que se modifique el proyecto de ley que he presentado á las Cortes, reduciendo á esta cifra la de 108,000 que pide; pero se hará esto suspendiendo toda concesión de licencias para atender á los trabajos agrícolas y otros.»

En la Cámara italiana

Abierta la sesión de la Cámara con gran concurrencia de diputados, Pelloux presentó el decreto relativo á las medidas políticas, declarando que la obstrucción de las oposiciones lo había hecho indispensable.

Sonrto y Rudini manifestaron que aprobaban dichas medidas; pero que consideraban que el referido decreto era contrario á las prerrogativas de la Cámara.

Pelloux pidió que el decreto pasara á la comisión de medidas políticas, añadiendo que interpretaría la votación favorable á las mismas como un *bill de indemnidad*.

Zanardelli impugnó la petición de Pelloux relativa á que el decreto pasara á la comisión, y acto seguido fué aprobado el mencionado decreto por 208 votos contra 138.

Gimeno Vizarra.

En el palacio de Buena Vista

Madrid 30, á la 1-35 madrugada.

La recepción de esta noche en el ministerio de la Guerra ha sido una de las más brillantes de las celebradas por el general Polavieja.

Han asistido casi todos los generales residentes en Madrid, muchos jefes y oficiales, y gran número de damas distinguidas.

Los concurrentes han sido obsequiados con un espléndido lunch.

Después se ha ballado.

Disturbios en Herne

Según dicen de Berlin, en la colisión ocurrida en Herne entre las tropas y los obreros huelguistas, resultaron tres muertos y gran número de heridos, los cuales se refugiaron en varias casas particulares.

Se ven dicen los periódicos, han sido presos 36 individuos y se aguarda la llegada de nuevas tropas.

Plaza

Los presupuestos en Barcelona

Madrid 30, á la 1-25 madrugada.

Dicen de Barcelona, que algunos comerciantes quieren cerrar sus establecimientos el lunes, y otros se oponen á ello.

Yarros que ocurren conflictos.

Temerosos centros comerciales muestran decididos á no pagar los recargos ni los impuestos de nueva creación.

Dimisión de un gobierno

Anuncian de Bruselas que, á consecuencia de los sucesos ocurridos estos días en aquella Cámara de los diputados, ha dimidido el gobierno belga.

Gimeno Vizarra.

Otro escándalo en la Cámara belga

Madrid 30, á las 2-30 madrugada.

Según telegrafan de Bruselas, se han reproducido los escándalos en la Cámara belga durante la interpelección de que ha sido objeto el gobierno con motivo del derramamiento de sangre en las calles de aquella capital.

Geroglífico



La solución mañana.

Solución de la frase hecha anterior:
Ser descartado.

JABÓN CARDENAL

Perfumado á las brisas de Italia

Especialidad de esta casa



Perfumería
Novedades
CALLE
Zaragoza
21 y 23

Tres pastillas, en elegante caja color rojo troquelada en oro, pesetas 2'50.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

Subasta de un chalet

Voluntad de su dueño y con intervención del corredor de calle D. José García, habitante calle de Mosen Femares, n. 11, se subastará un chalet en el camino del Grao, entre J. M. con salida a las espaldas, frente a la ebanistería de Albarca, que consta de planta baja con varias dependencias, jardín y desvanes con cuartos para los domésticos.

Subasta

El día 3 del próximo mes de julio, a las once de la mañana, se subastará en el despacho del notario de esta capital D. Miguel Castell, calle del Conde de Almódovar, n. 5, con la intervención del corredor de calle D. Vicente Albert, que vive en la casa número 2 de la calle de Alvarez, la finca siguiente:

Un edificio situado en esta capital, plaza del Cid, número 21, se compone de planta baja con sótano y escalera interior que conduce a nave, pisos primero, segundo, porche y terrado; lindante por derecha con casa de D. Vicente Albert, que vive en la casa número 2 de Antonio Valero; izquierda herederos de D. Salvador Donéris.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones están de manifiesto en la referida notaría, y el corredor dará más antecedentes.

Subasta con retasa

Precedente de cierta testamentaria, se saca a pública subasta la finca siguiente: Los pisos primero, segundo, tercero y terrado, con su correspondiente escalera del edificio, situado en esta capital, calle de Cervantes, núm. 18; lindante por derecha casa de D. Francisco Mata; izquierda de D. Pascual Llop, y detrás casa de D. Vicente Andrés.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones están de manifiesto en la referida notaría.

SUBASTA

Con cuarta retasa y con la intervención del corredor de calle D. Fermín Romaguera, habitante calle del Poeta Quintana, 3, entresuelo, se subastarán y rematarán, si la postura es competente, y con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la notaría de D. Maximiliano Llorca, calle de Lauria, n. 20, bajo, el día 10 del próximo mes, y once horas de la mañana, las fincas siguientes:

1.ª Una fábrica de harinas y pastas, situada en término de Cuart de Poblet, junto al mismo pueblo, en la ribera derecha del río Turia, que se compone de un edificio con planta baja y un piso alto, con máquinas y artefactos para la fabricación de harinas y pastas, y además una presa o azud para remansar las aguas del río Turia y utilizar el salto como motor; de otro edificio de construcción más reciente, compuesto de planta baja y dos pisos altos, con aparatos y artefactos movidos a vapor y destinados a la fabricación de harinas, y de un cuarto cerrado de pared con cuberteros y corrales; formando todo una superficie de forma irregular que mide 77 áreas, 4 centáreas y 79 decímetros cuadrados, de los cuales hay edificados 22 metros 79 decímetros entre edificios principales y secundarios; lindante toda la finca, que tiene su entrada por una carretera que parte del camino Real de Madrid, de 2 metros de larga por 3 y 80 centímetros de anchura; por N. y E. con el río Turia; por S. con la casa y tierras de Onofre Gracia y Mariano Liern, un campo de Joaquín Mari, y por O. con la carretera de la fábrica de filatura de seda de don Fernando Ibañez.

2.ª Un campo de tierra huerta rambal, situado en término de Cuart de Poblet, partido del Rio, comprensivo de 4 hanegadas, dos cuarterones y 20 brazas; lindante por S. y O. con la acequia del Bras del Moros; por N. con el río Turia, y por E. con tierras de los herederos de José Tomás.

3.ª 12 hanegadas, 3 cuarterones y 33 brazas de tierra huerta plantada de eucaliptus, en término de Cuart de Poblet, partido del Rio, del Azud ó de la Rambla; lindante por N. con la acequia de Mestalla; por S. con el río Turia; por E. tierras de D. Felipe Falco, y por O. Salvador Rodrigo.

4.ª Una casa situada en Cuart de Poblet, calle de Valencia, 2, único, ignorándose el de la manzana y su medida superficial; consta de planta baja y otro piso, y linda por la derecha con la acequia; por la izquierda con la casa de Onofre Gracia, y por detrás con la fábrica de harinas anteriormente deslindada.

5.ª 8 hanegadas tierra seco con olivos y algarobos, en término de Manises, partida de Tierra de Cantaros; lindante: N. Antonio y Francisco Monrabal; S. Pascual Penella; E. Montes Blancos, y O. tierras de Manuel Dulce.

Enseñar las tierras encargadas del molino.

NO MAS HERNIAS

El largo práctica de treinta y dos años que trae el herniario D. VICENTE TORTOSA, hace que con sus aparatos se cura la hernia con seguridad en vendajes umbilicales de gran aceptación y éxito, especialmente para las señoras. Permanecerá en esta capital hasta el día 5 de julio.

Calle de QUEVEDO, 35, principal izquierda.

Caridad

Una familia muy necesitada implora el socorro de las personas caritativas. Habita calle de la Escuela del Temple, 4, bajo.

ANTI-DIABETES SURROCA

Nuevo, único y primer remedio cierto para la Diabetes. No puede perjudicar, y pronto el diabético conoce su mejoría, que sigue hasta la completa curación. Filarse y atenerse al prospecto. 15 pesetas caja. Depósito principal: J. Surroca, farmacéutico, Badalona, desde donde se remite por correo, previo pago. Venta al por mayor: Sres. Vicente Ferrer y Compañía, y Sociedad Farmacéutica, Barcelona; y en Madrid, D. Melchor García, Capellanes, 1, duplicado.

EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL

Ó POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ

Este remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo a la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay Dispepsia, Gastralgia ó Diarrea que resista al «Estómago Artificial». Cuando han fracasado todos los demás «digestivos», el único remedio positivo que puede devolver la salud es «El Estómago artificial ó polvos del Dr. Kuntz.»

CURA

Las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-estatal-flatulenta) y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, llenura, la hinchazón de vientro, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, soñolencia, opresión, repugnancia a las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcoholicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales, que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaja mentalmente después de las comidas.

CURA

Las dispepsias intestinales, cesando pronto las DIARREAS con ó sin cólicos ó puños, por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido, restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural; tal efecto lo realiza El Estómago Artificial, porque los destruye los microbios, productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual á infeccionarse; así todo estado diarreal debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como preventivo.

CURA

la diarrea con finjo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.

CURA

la gastritis, gastralgias y castralgia crónica del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos.

Se vende en las principales farmacias y droguerías á pts. 750 la caja; 4 pts. la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor Moreno Miquel), Arenal, 3, Madrid, y centro de especialidades, Rámbula de las Flores, 4, Barcelona. Vea por correo. Pidanse folletos.

Depositarlos en Valencia: Sres. Hijos de Blas Cuesta.

INDISPENSABLE para la AGRICULTURA

CON PRIVILEGIO DE INVENCION

Insecticida y parasiticida ESPLUGUES

Premiado por el Colegio de Farmacéuticos de Madrid.

De resultados ciertos contra los gusanos de los manzanos y almendros, la oruga de la alfalfa, negrilla, del maíz y demás hortícolas y leguminas.

A base de carburos puro y sulfocarbonatos alcalinos. Único preservativo de la vida contra la flexera. Superiores en efectos, garantía y economía á los azules, para los viñedos plagados de negrilla (oidium), oruga, pisal, arañuelo, alitica (blaveta), caracolillo, habosa, blanqueta (crinosis), mildew, blackrot, atracañales, etc.

Divígen los pedidos y la correspondencia al Laboratorio Químico-farmacéutico de D. Vicente Esplugues, Plaza del Mercado, 2, Valencia. Pidanse prospectos para su uso. Los envases contienen 12 lrs, 25 y 50 kilos. Precio de un kilo, 2 reales. Descuento según la importancia de los pedidos.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al 5 por 100 de interés anual, amortizables á largo plazo de 5 á 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Al terminar el plazo pactado queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de reembolsar parte alguna del capital.

El Banco acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial del préstamo.

No se tramitan proposiciones de préstamo inferiores á 5.000 pesetas.

Agente del Banco, D. Benito Altet Llombari, Mar, 37, letra A, Valencia.—Teléfono 231

ESTÓMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

QUEZARAL DIGESTIVO

remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueban una vez este prodigioso remedio, desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. Sorprenden sus resultados. El enfermo crónico que su estómago no le admita mas que leche, debe probarlo, comerá bien y dirá mejor. Precio, 3 y 5 pesetas cada caja. Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y García, Capellanes, 1, Madrid.—Sres. Andrés y Fabiá é Hijos de Blas Cuesta en Valencia, y principales farmacias y droguerías de España.

Á LA CUEVA SANTA

INTERESANTE Y RECREATIVA EXCURSIÓN

á Segorbe, Navajas y Cueva Santa

POR ALTURA Y RIVAS

Duración del viaje, cuatro días, á partir desde todos los jueves no festivos

Los bonos para esta excursión se facilitarán en Valencia en la Gran Hospedería de San Antonio, plaza de San Francisco, 1, y en Segorbe en la Hospedería-Restaurant del mismo nombre, al precio de 25 pesetas.

El itinerario de dicha excursión se facilitará á cuantos lo deseen en dichas Hospederías.

BELLÚS

AGUAS ACROTHERMAS, BICARBONATADAS Y LITÍNICAS.

Temporada oficial: Desde 10 de mayo á 31 de octubre

Médico Director: Dr. D. SANTIAGO GARCÍA

FONDA

Mesa de 1.ª 4 ptas.

Id. 2.ª 2 »

Existen habitaciones de distintas capacidades y precios, independientes, amuebladas y con cocina propia, para las familias que deseen confectionarse la comida por su cuenta.

El carruaje del establecimiento aguarda á los señores bañistas en la estación de Játiva á la llegada del primer tren de Valencia.

En breve se abrirá al público el servicio telegráfico.

Facilitará informes y prospectos J. Antonio Mompó, Embajador Vich, núm. 7, Valencia.

E. SKODA, PILSEN, AUSTRIA

Grandes talleres de construcción de maquinaria.—6.000 obreros

ESPECIALIDAD PARA AZUCARERAS

Instalaciones completas de fábricas y refineras de azúcares.

INGENIERO PRINCIPAL DE LA CASA HUGO JELINCK, PRAGA, HEINRICHSGASSE, 4

Inventor de la carbonatadora azucarera de los aparatos de evaporación, etc., etc. Pidanse detalles y presupuestos al representante general para España

ALFREDO LOWE, CALLE VALENCIA, 334, BARCELONA

La casa Skoda ha construido la mayor azucarera del mundo, en Spreckles, California, que trabaja 3.000 toneladas de remolacha diario.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.

con escalas en Puerto-Rico y Veracruz, y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes: El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordos para Progreso y Veracruz.

El vapor-correo MONTSERRAT El 20 de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 19 para Habana y Veracruz.

El vapor-correo ALFONSO XIII El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los literales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

El vapor-correo LEON XIII Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30 de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana, el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Marikina y Basilio (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Singing Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, ó sean los días 26 marzo, 23 abril, 21 mayo, 18 junio, 16 julio, 13 agosto, 10 setiembre, 8 octubre, 5 noviembre y 3 diciembre de 1899, y de Manila cada cuatro sábados, ó sean los días 12 marzo, 9 abril, 7 mayo, 4 junio, 2 y 30 julio, 27 agosto, 24 setiembre, 22 octubre, 19 noviembre y 17 diciembre de 1899.

El vapor-correo ISLA DE PANAY saldrá de Valencia el 10 y de Barcelona el 15.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

El vapor-correo REINA MARIA CRISTINA saldrá de Barcelona el 2 y de Cádiz el 7.

SERVICIOS DE AFRICA

Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona el 25 á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

El vapor-correo LARACHE. Servicio de Tánger.—El vapor-correo JOAQUIN DEL PIÉLAGO saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Los pasajeros deberán escribir sobre todos los bultos de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Para más informes, en Valencia, Sres. Dart y C.ª, en Comendía, calle del Mar, 89, entresuelo, y en el Grao, D. Juan Bautista Llovet.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

de Copaiba, Cubeba y Sándalo

GLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

MALES SECRETOS

Enfermedades de la Vejiga.

VIAS URINARIAS

Curación pronta y radical de la Hemorragia (purgaciones), gonorreas, flujos blancos, irritaciones y catarras de las vías urinarias, tóxicas en la matriz, estreñecidas, etc., por las Grajas del Dr. Bonchut, sin necesidad de inyección.

Tratamiento único infalible. Frasco 10 rs.—Farmacia de Costas, Sombreceris, núm. 5, y principales de España.

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

AMADEO GROS, BARCELONA

Fábrica en Badalona de productos químicos para la industria y agricultura.

Representante en Valencia: MARIANO IZQUIERDO, calle de San Aleix, núm. 91.

Almacenes: Grao, Muelle de Levante, 13.

Casa fundada en 1873 Once medallas de mérito

R. Völzke: Berlin V.V. 57.

Gran fábrica de aceites esenciales, aromas de frutas, colores, extractos de flores y plantas, esencias para vinos, licores, limonadas, perfumería, dulces, etc., etc.

Catálogos y muestras franco.

Representante: F. Blauquí, C. Torrevieja-Alicante.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con loduro de Hierro inalterable contra la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Optación, la Escorbuto, etc.

Enlázase el Producto vendido con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.

Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25.—JARABE, 3 fr.

El CABO TORTOSA se espera y saldrá el 1.º de julio para Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasaje.

El VESPER saldrá el 10 de julio.

El ZAR saldrá el 15 de julio.

Agentes en el Grao: Señores La Roda Hermanos.

El LESBIAN cargará el 1.º de julio para Liverpool. Consignatarios: Sres. Geo. Year y C.ª, Colón, 62, entresuelo.

Servicio de vapores rápidos Para Liverpool El SAMARIA (Canard) saldrá el viernes 30 del actual.

El TINTORE cargará el coles 5 de julio, saliendo el miércoles 1.º de julio.

El ALEPPO, con poca cubida, el sábado 8 de julio.

Para Gandia. El ESPERANZA, saldrá el jueves 6 de julio. Consignatarios: José Aguirre y Matel, Lauria, 37.

Servicio semanal con itinerario que por los vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía, de Sevilla. El Garcia de Vinuesa saldrá de este puerto el 3 de julio para Barcelona y Marsella, admitiendo cargo y pasajeros.

Vapores de los Sres. Vinuesa y C.ª, de Sevilla. El vapor ANDALUCIA saldrá de este puerto el 3 de julio, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo cargo y pasajeros.

Consignatarios: F. y M. Páez, Grao. Agente en el Grao: V. y M. Carlos, Grao, 36.

El MORINGEN saldrá el 5 de julio.

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Saldrá de este puerto el día 30 del actual día para Canarias, San Juan de Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Veracruz

El magnífico vapor de 6,800 toneladas

CATALINA

Capitán: D. Antonio de Jaureguizar.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos, con trasbordo en VERACRUZ, dando conocimiento directo para TUXPAN, TAMPIO, FRONTERA, CAMPECHE, LAGUNA, PROGRESO y GOATZACOALGOS.

Consignatarios en Valencia: Requena é Hijos

Calle de Colón, núm. 72.—Teléfono núm. 426.

Informarán en el Grao: LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 4.

MADERAS DE RIO DE CUENCA Y ARAGON

Se venden á precios económicos clases convenientes para las construcciones.

Travesaños de pino para ferrocarril de vía ancha y estrecha. Postes telegráficos de todas dimensiones. Cajas envases para toda clase de frutas.

Almacén y serrería de Juan Vicente Pardo

Calle del Quemadero, frente á la Beneficencia.

ALQUILERES

Se alquilan unos espaciosos locales, con hermosas luces, techos elevados, propios para establecer una gran industria. En punto tan céntrico como el Paseo de la Alameda. Tienen habitación muy bonita para el dueño ó encargado.

Condiciones de arrendamiento económicas.

Informarán en la imprenta de este periódico.

COLEGIO DE SAN RAFAEL

Bajo los auspicios de la Inmaculada Concepción.

DIRECTORES: D. DOMINGO y D. MELCHOR GARCIA LOPEZ

Calle de Caballeros, 7, principal.

Primera enseñanza en toda su extensión.—Reforma de letra en caracteres español, inglés, redondo, gótico y adorno.—Aritmética mercantil.

Clases de adorno: Dibujo, Música, Francés y Gimnasia.—Preparación para el ingreso en todos los Centros por los programas oficiales.

Los alumnos pueden permanecer en el Colegio desde las siete y media de la mañana hasta igual hora de la noche.

Biblioteca Teológica Popular Económica.

Hemos creído prestar un servicio á la causa de la verdad en nuestra patria con la publicación de la BIBLIOTECA TEOLÓGICA POPULAR ECONOMICA, que, como indica su nombre, formará un cuerpo de sana doctrina, una exposición razonada de todo lo que es objeto de nuestra fe, de lo que se debe creer, y una defensa científica, al igual de las necesidades presentes, contra todos los enemigos de la verdad.

Para conseguir nuestro objeto, contamos con la cooperación de un distinguido escritor católico, encargado de redactar cada uno de los volúmenes de que se compondrá la BIBLIOTECA TEOLÓGICA POPULAR ECONOMICA, firmando todos los trabajos con el pseudónimo de Lazarus Pío.

Esta BIBLIOTECA se compone de elegantes volúmenes, de clara letra, esmerada impresión y papel superior, de 200 ó 300 páginas cada uno, al precio de

TRES reales el ejemplar, en toda España.

TOMOS PUBLICADOS EL HOMBRE

DIOS EL ALMA LA REVELACION EL MUNDO EL HOMBRE

EL HOMBRE EL HOMBRE EL HOMBRE

Los pedidos imprenta Domenech, Mar, 65.

HISPANIA

El último número de esta nueva y ya acreditada revista, que edita D. Hermenegildo Miralles, está dedicado á Velazquez, dejando, sin embargo, un espacio preferente para honrar la memoria de D. Francisco Miquel y Badia, redactor de «El Diario de Barcelona», que era el director artístico de la expresada publicación y había dedicado parte de su actividad precisamente á la preparación de este número, por el cual sentía vivísimo interés, según se dice en la página que le dedica HISPANIA, y como lo demuestra el artículo sobre «El realismo de Velazquez», que escribió el Sr. Miquel pocos días antes de morir y que se publica junto á otro de Casellas sobre «El impresionismo de Velazquez» y otro de Juan Bascón, titulado «El rey artista».

La parte artística de este número es excelente. El retrato del Sr. Miquel está grabado con mucho esmero. De Velazquez publica dos retratos, composiciones de F. Domingo y A. Clapés. Además, reproduce varios de los cuadros del gran pintor del siglo XVII, algunos de ellos en colores.